

Prilog 1.

Program za zaštitu i promovisanje osnovnih ljudskih prava i sloboda (2021-2025) i Akcionog plana (2021-2023)

Izveštaj o praćenju sprovođenja Akcionog plana za (2021-2022)

Mart 2023.

U nastavku je predstavljen Akcioni plan (2021-2023) za sprovođenje Programa zaštite i unapređenja osnovnih ljudskih prava i sloboda (2021-2025), sa kolonom na kraju, koja pokazuje napredak u implementaciji, po preporuci Priručnika Vlade za planiranje, izradu i praćenje strateških dokumenata (2019).

Uputstvo:

Zelena boja označava potpunu implementaciju aktivnosti

Narandžasta boja označava delimičnu implementaciju ili da je aktivnost u toku

Crvena boja označava da aktivnost nije realizovana i da nema razvoja u vezi sa njom

Prilog 1.

Izveštaj o praćenju sprovođenja Akcionog plana za (2021-2022.) - Model o progresu u odnosu na delovanje

Fokus izveštaja o Akcionom planu je na završetku radnji (progres), kako je predviđeno Akcionim planom i razlozima kašnjenja, koji su dati u koloni „Napredak u implementaciji“.

Br.	Objektive i delovanje	Krajnj i rok	Izvor finansiranja	Vodeća i pomoćna institucija	Produkt (Output)	Progres u primeni
I.	Strateška objektiva: Poboljšanje upravljanja, transparentnosti, institucionalne koordinacije i odgovornosti unutar javnih institucija, radi daljeg ostvarivanja ljudskih prava					
I.1	Specifična objektiva: Razvoj efikasnih, odgovornih, inkluzivnih, participativnih i odgovornih institucionalnih mehanizama na svim nivoima za zaštitu i unapređenje ljudskih prava					
I.1.1	Funkcionalizacija Međuministarske koordinacione grupe za ljudska prava kao glavni mehanizam za koordinaciju ljudskih prava	2021	Budžet Kosova	KP/KDU	Međuministarska koordinaciona grupa za ljudska prava, funkcionalna Odobren Poslovnik o radu Međuministarske koordinacione grupe za ljudska prava	Vlada Kosova daje prioritet poboljšanju međuinstitucionalne koordinacije u pogledu izrade i implementacije zakona i politika u oblasti ljudskih prava. Dana 10. decembra 2021. godine, u toku koordinacije procesa za izmenu i dopunu Odluke br. 06/87, dana: 13.05.2016. za Međuministarsku koordinacionu grupu za ljudska prava, Vlada Kosova je odlučila da osnuje Međuinstitucionalne koordinacione grupe za ljudska prava. Promene se početno odnose na naziv grupe, pošto njeni članovi nisu samo resorna ministarstva, već i nezavisne institucije i kao takva se ne može nazvati međuresornim mehanizmom, koji se odnosi na (prethodnu odluku), već međuinstitucionalnim mehanizmom. Ovaj mehanizam će voditi treća potpredsednica Vlade za pitanja manjina i ljudskih prava, gđa. Emilija Redžepi. Međuinstitucionalna koordinaciona grupa za ljudska prava je glavno koordinaciono telo za ljudska prava, u okviru Vlade Kosova, čije su dužnosti, odgovornosti i sastav utvrđeni Odlukom br. 10/47 od 10.12.2021. Grupa funkcioniše na osnovu Poslovnika o radu broj 01/2021.U junu 2022. godine održana je konstitutivna sednica ovog vladinog mehanizma u novom sastavu.

I.1.2	Funkcionalizacija i jačanje mehanizama za zaštitu od diskriminacije u vladi i opštinama u skladu sa važećim zakonodavstvom	2021-2022	Budžet Kosova	KP/KDU ministarstva, opštine EK KEUK	Mehanizmi za zaštitu od diskriminacije funkcionalizovani su na centralnom i lokalnom nivou vlasti	Na ministarskom i opštinskom nivou uspostavljeni su institucionalni mehanizmi zaštite od diskriminacije. Prema zvaničnim podacima MALS-a, vidimo da su sada 30 opština imenovala službenika za zaštitu od diskriminacije, dok 8 opština (Klina, Kamenica, Klokot, Elez Han, Parteš, Novo Brdo, Kačanik i Zubin Potok), drugi službenici pokrivaju ovu oblast. Problem, sam po sebi, je što ovi mehanizmi – strukture, nemaju jedinstvenu strukturu organizacije i imenovanja i nisu u skladu sa Zakonom br. 05/L -021 o zaštiti od diskriminacije, kao i Uredba br. 03/2017 o institucionalnim mehanizmima za zaštitu od diskriminacije u Vladi i opštinama. S obzirom da je u toku ex-post evaluacija Zakona o zaštiti od diskriminacije, u okviru ove evaluacije biće urađena evaluacija procesa uspostavljanja i rada mehanizama za zaštitu od diskriminacije u ministarstvima i opštinama.
I.1.3	Stručni saveti za ostvarivanje prava, poštenih i pravovremenih informacija i dostupnih dokumenata kojima se ostvaruju prava.	2021-2023	Budžet Kosova	KP/KDU ARR ministarstva opštine	Broj organizovanih kampanja za podizanje svesti i dosezanja Realizacija debata, okruglih stolova sa različitim interesnim grupama Podizanje svesti građana o njihovim pravima i pristupu uslugama Veb stranice ministarstava i opština ažurirane su potrebnim	Za realizaciji ove mere brojne su aktivnosti koje sprovode ministarstva i opštine, agencije, a posebno se ističu neke od najvažnijih; Jedinica za ljudska prava i zaštitu od diskriminacije pri MPŠSR, kontinuirano je informisalo i upućivalo na pravo na zaštitu od diskriminacije i o pravnim sredstvima na raspolaganju za ovu zaštitu za sve zaposlene i poljoprivrednike koji tvrde da su diskriminirani. Ministarstvo zdravlja održalo je okrugli sto u 8. Glavnih centara za porodičnu medicinu - Opštinski sa zdravstvenim radnicima, gde je predstavljen Zakon o zaštiti od diskriminacije i dati saveti i preporuke, kako da se primenjuje u praksi, kao i pitanja zdravlja radnika u odnosu na građanina, tokom dobijanja zdravstvenih usluga. Ministarstvo zdravlja ima telefonsku liniju za pritužbe, putem koje građani mogu izraziti svoje nezadovoljstvo prilikom dobijanja zdravstvenih usluga. Promovisanje prava na pristup zdravstvenim uslugama - Uz podršku projekta „Accessible Quality Healthcare“ pripremljena je video poruka u vezi sa pravom na pristup zdravstvenim uslugama, deo video snimka je broj žalbene linije 080017777. Video poruka je emitovana na nacionalnoj televiziji Kosova, kao i na društvenim mrežama. Tokom 2022. godine , kako bi zdravstveni radnici bili upoznati sa Zakonom o zaštiti od diskriminacije u vezi sa obavezama i pravima predviđenim ovim zakonom, kao i prezentovani su pojedini članovi međunarodnih konvencija, koje štite pravo na zdravlje; prezentacije su održane u 5 (pet) KCPM uz finansijsku podršku projekta AKH; Nastavak radionica u primarnoj zaštiti, pošto je prvi kontakt pacijenta sa lekarom na nivou primarne zdravstvene zaštite. Radionica je obuhvatila 50 zdravstvenih radnika nivoa: načelnika odeljenja, šefova

				<p>informacijama u vezi sa informisanjem građana o ostvarivanju njihovih prava na pristup uslugama</p>	<p>jedinica u okviru KCPM, glavne sestre, koordinatora kvaliteta, njihov zahtev je da se nastavi sa ovom temom, prezentacije će se održati u svim opštinama, a za sekundarno medicinsko osoblje do sada smo uključili 15 Opštine KCMF-a.</p> <p>Ministarstvo zdravlja, u cilju poboljšanja kvaliteta zdravstvenih usluga i pružanja mogućnosti građanima da izraze svoje nezadovoljstvo prilikom dobijanja zdravstvenih usluga, uspostavilo je liniju za pritužbe od 2013. godine, a tokom 2022. godine putem pritužbi su registrovane ukupno 204 pritužbe putem linije za pritužbe i emajla linjafalas@rks-gov.net, kao i veliki broj radi informacija i drugih pitanja različite prirode. Izveštaj o pritužbama se objavljuje na sajtu MZ za 2022. godinu. U cilju informisanja zajednica Aškalija Roma i Egipcana da se informišu o liniji za pritužbe i kako da se žale, budzci da je besplatno, održali smo tri radionice za diskusiju uz podršku projekta AKH sa predstavnicima organizacija koje se bave pravima zajednice i pitanje sa jednim brojem građana ove zajednice, kako bi oni obavestili svoju zajednicu da imaju besplatnu liniju na koju mogu da pozovu i podnesu žalbe i iznesu nezadovoljstvo primanjem zdravstvenih usluga. Ove radionice su obuhvatile 30 učesnika.</p> <p>Opština Priština; je sprovela 2 kampanje podizanja svesti o ljudskim pravima, a u okviru njih je bio deo diskusije i informacija o tome kako da koriste usluge i njihova prava u opštini.</p> <p>Web stranica opštine dnevno se ažurira sa indormacijama o svim postupcima opštine.</p> <p>Opština Prizren; održala je sastanak sa nevladinim organizacijama i opštinskim zvaničnicima o značaju zastupljenosti žena u donošenju odluka i potrebi prilagođavanja institucionalne i prostorne infrastrukture za pristup pravima osoba sa invaliditetom.</p> <p>Opština Kamenica – OJLJP, tokom cele godine organizuje aktivnosti u cilju informisanja i podizanja svesti građana o njihovim pravima i pristupu uslugama.</p> <p>Agencija za informisanje i privatnost je fokusirana na promovisanju prava na pristup, kao i direktno savetovanje i informisanje građana o procedurama za ostvarivanje prava na pristup javnim dokumentima, kroz nastupe u televizijskim emisijama, debatama, okruglim stolovima i dr.</p> <p>Web stranice ministarstava i opština se kontinuirano ažuriraju i pružaju relevantne informacije u vezi sa ostvarivanjem prava građana na pristup uslugama iz različitih oblasti ljudskih prava, u skladu sa važećim</p>
--	--	--	--	--	---

						<p>zakonodavstvom.</p> <p>MALS je započeo proces digitalizacije opštinskih usluga kroz razvoj platforme E-OPŠTINE. Ova platforma će biti na usluzi građanima da povećaju njihovo učešće u donošenju odluka na lokalnom nivou i biće u službi opština za digitalizaciju opštinskih usluga, povećanje efikasnosti i kvaliteta ovih usluga za građane.</p>
I.1.4	<p>Godišnja ocena učinka javnih službenika u opštinama u vezi sa primenom zakona u službi građana za sledeće opštinske usluge;</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Usluge javne uprave; ➤ Opštinska transparentnost; ➤ Ljudska prava, socijalne i porodične usluge; ➤ Rodna ravnopravnost ➤ Kultura, omladina i sport; ➤ Upravljanje katastrofama; ➤ Prostorno planiranje; 	2021-2023	Budžet Kosova	<p>MALS Opštine Odeljenje za opštinski učinak i transparentnost, Opštine Opštinski koordinator učinka; Direktor opštinske uprave i gradonačelnik Nacionalna kancelarija za reviziju (NKR) Službenici za rodnu ravnopravnost; Jedinice za ljudska prava u opštinama;</p>	<p>Objavljeni izveštaji o praćenju učinka opštine Objavljivanje rezultata učinka na službenoj veb stranici relevantne opštine, čineći rad opštine transparentnim pred građanima; I poredenje opštinskih učinka na terenu iz godine u godinu</p> <p>Izveštavanje i praćenje nivoa konsultacija opštinskih službenika sa institucionalnim mehanizmima za rodnu ravnopravnost (službenik za</p>	<p>Izveštaj o učinku opštine za 2021. godinu predstavlja rezultate rada opština u 19 oblasti nadležnosti, koje su u njihovoj nadležnosti, kroz 104 indikatora od 119 sistema upravljanja učinkom opština. Za 2021. godinu u izveštaju je sumirano 7 indikatora više nego za 2020. godinu, zbog smanjenja pandemijskih mera i njihovog odražavanja na rad lokalnih institucija. Izveštavanje podataka vrši se putem elektronskog sistema upravljanja opštinskim učinkom. Sistem takođe služi centralnim vlastima da planiraju i usmeravaju politike u sektorima koji su u potrebi, prema stvarnim procenama, jasnim kriterijumima, tako da se raspodela investicija vrši na pravičan i objektivan način. U ovom pravcu, svrha merenja, takođe služi potrebama granta za opštinski učinak, pošto se celokupni indikatori ovog granta opslužuju podacima izveštaja o učinku opštine.</p> <p>Dakle, oba ova procesa, merenje učinka i dodela grantova za učinak, imaju za cilj da unaprede rad opštinske uprave uopšte, povećaju nivo odgovornosti, kao i da se odraze na bolje upravljanje i najkvalitetnije usluge za građane.</p> <p>Takođe, u periodu januar – mart 2022. godine, u saradnji sa KLG, realizovana je dvodnevna obuka na temu „Promene zakonodavstva o lokalnoj samoupravi na Kosovu“ i „Merenje učinka opština“. U međuvremenu, u saradnji sa IKAP-om i DEMOS-om, sprovedena je četvorodnevna obuka sa treninzima za pripremni proces izveštavanja o učinku za 2021. godinu. Obuka je održana u sledećim oblastima: Transparentnost, opštinska, odgovornost, preduniverzitetsko obrazovanje, primarno zdravstvo i rodna ravnopravnost. U svim ovim obukama učestvovao je 151 opštinski službenik.</p> <p>Detaljnije informacije su dostupne u Izveštaju o učinku opštine, koji MALS objavljuje svake godine.</p> <p>Izveštaj o radu opština sastavlja se prema tački 7, prilog 12 Uredbe br. 02/2011 za oblasti administrativne odgovornosti Kabineta premijera i ministarstava, gde je opisana odgovornost MALS u vezi sa nadzorom kvaliteta opštinskih usluga.</p>

	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Javni prostori; ➤ Putna infrastruktura; ➤ Javni prevoz; ➤ Javni parking; ➤ Snabdevanje vodom za piće; ➤ Kanalizacija; ➤ Upravljanje otpadom; ➤ Zaštita životne sredine. 				<p>rodnu ravnopravnost) i sa organizacijama žena;</p> <p>Objavlivanje i izveštavanje o nivou rodne ravnopravnosti i rodno odgovornog budžetiranja u dizajniranju i sprovođenju politika;</p>	<p>Agencija za rodnu ravnopravnost je zajedno sa UN Women održala radionicu „Rodno odgovorno budžetiranje, kao način za unapređenje rodne ravnopravnosti na opštinskom nivou“. Ova radionica je organizovana za potrebe lokalne samouprave i obaveza u primeni Zakona o rodnoj ravnopravnosti i Kosovskog program za rodnu ravnopravnost 2020-2024.</p>
I.1.5	<p>Koordinacija mera između lokalnih i međunarodnih institucija za dodelu podsticajnih sredstava opštinama</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ na osnovu učinka u oblasti ljudskih prava, ➤ socijalne i porodične usluge 	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	<p>MALS Odeljenje za opštinski učinak i transparentnost,</p> <p>Opštinski koordinator učinka; Direktor opštinske uprave; i Gradonačelnik.</p>	<p>Primena rodno odgovornog budžetiranja u relevantnim sektorima i podnošenje ROB dodatka od strane opština - kako zahteva Ministarstvo finansija, sa srednjoročnim budžetskim okvirom (SBO).</p>	<p>Tokom procesa planiranja budžeta, opštine treba da unaprede planiranu i finansijsku dokumentaciju, uzimajući za osnovu rodni element, sastave i formulišu rodno odgovorni deo budžetiranja u skladu sa zakonskim kriterijumima. Lokalne politike treba da procene rodni uticaj, tako da se finansijska sredstva dodeljuju proporcionalno za oba pola.</p> <p>Trenutna situacija je sledeća:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Rodno odgovorno budžetiranje i potrošnja, 39,19%. • Rodna ravnopravnost u budžetiranju za zapošljavanje i preduzetništvo žena, 60,74% • Učešće žena na javnim skupovima, 29,01% <p>MALS u saradnji sa SDC-DEMOS-om, SIDA-om i Norveškom ambasadam na Kosovu, priveli su kraju proces selektiranja opština koje imaju koristi od granta za opštinski učinak za opštine, koje su tokom 2019. godine pokazale veći učinak u pružanju usluga. Za 21 dobitničku</p>

	<p>➤ rodna ravnopravnost i različite potrebe muškaraca i žena u dotičnim opštinama;</p>			<p>Preliminarna rodna analiza sastavljena za informisanje o raspodeli sredstava, u skladu sa ZRR;</p> <p>Najuspešnije opštine dobijaju sredstva iz Podsticajnog fonda za sprovođenje prioritetnih projekata koje su predložile same opštine.</p> <p>Podsticajna sredstva dodeljuju ministarstvo i potencijalni donatori koji podržavaju razvoj lokalne uprave, na osnovu pokazatelja učinka koji su raspoređeni na tri nivoa postignuća: visok, srednji i nizak</p>	<p>opštinu, finansirano je 57 projekata u iznosu od 3.615.474,00€ iz programa sufinansiranja sa donatorima, po osnovu grant šeme za nastup opština u saradnji sa DEMOS projektom i drugim donatorima, od čega 24 projekta u 8 opština su iz budžeta MALS-a u iznosu od 1.232.744,24€ i iz budžeta DEMOS projekta finansirana su 33 projekta u 21 opštini u iznosu od 2.383.130,00€. Dok, ocena opština za grant učinka za 2022. godinu, prema rezultatima učinka za 2020. godinu predviđena za 2021. godinu, nastavljena je tokom januara 2022. godine. Rezultati rada za ovaj period saopšteni su opštinama.</p> <p>U 2021. godini, 37 opština odgovorilo je na zahtev za izveštavanje o učinku. Rezultati pokazuju da nivo dostignuća opština tokom godina varira od 56% do 66%.</p> <p>Treba napomenuti da su se elementi merenja učinka menjali tokom godina, zbog uključivanja inovacija u okviru SMPK, odnosno dodavanja novih indikatora i podataka. Svrha proširenja polja i indikatora bila je da se izmeri što više mogućih usluga koje nude lokalne institucije.</p> <p>Ispod su prosečni procenti od 2017. do 2021. godine, kako sledi:</p>
--	---	--	--	--	---

					<p>izveštaj o opštinskom učinku predstavlja nivo opštinskog učinka koji se odnosi na pružanje usluga građanima, procenjen prema pokazateljima sistema merenja opštinskog učinka, utvrđenim u MPL.</p>	<p>Performanca 2017-2021</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Godina</th> <th>Učinkovitost (%)</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>2017</td> <td>60.05%</td> </tr> <tr> <td>2018</td> <td>66%</td> </tr> <tr> <td>2019</td> <td>58.78%</td> </tr> <tr> <td>2020</td> <td>57.06%</td> </tr> <tr> <td>2021</td> <td>56.8%</td> </tr> </tbody> </table> <p>Opširne informacije se nalaze u Izveštaju o učinku opština koji svake godine objavljuje MALS. Izveštaj o radu opština sastavlja se prema tački 7, prilog 12 Uredbe br. 02/2011 za oblasti administrativne odgovornosti Kabineta premijera i ministarstava, gde je opisana odgovornost MALS u vezi sa nadzorom kvaliteta opštinskih usluga.</p>	Godina	Učinkovitost (%)	2017	60.05%	2018	66%	2019	58.78%	2020	57.06%	2021	56.8%
Godina	Učinkovitost (%)																	
2017	60.05%																	
2018	66%																	
2019	58.78%																	
2020	57.06%																	
2021	56.8%																	
I.1.6	Praćenje procesa primene preporuka iz izveštaja o opštinskom učinku u poboljšanju relevantnih usluga za građane;	2021-2023	Budžet Kosova	MALS Odeljenje za opštinski učinak i transparentnost,	Izveštaj o praćenju preporuka iz izveštaja o učinku opština, kao i ukupna dostignuća opština u učinku u procentima.	<p>Što se tiče podataka za 2021. godinu, ukupan učinak opština u 19 oblasti sa 109 indikatora merenja je 56,8% što znači da su opštine pružile manje usluga za 0,26% u odnosu na 2020. godinu. Ukupan prosek ukazuje da opštine treba da povećaju svoje napore da poboljšaju usluge i upravljanje. Posmatrajući procenat po oblastima, najveća potreba za povećanjem učinka izražena je u oblastima: jednaka rodna zastupljenost (38,02%), kanalizacija (35,49%), parking (47,04%), lokalni ekonomski razvoj (44,45%), prostorno planiranje, zdravstvene usluge, javni prostori i infrastruktura.</p>												

						Fushat e performancës																																								
						<table border="1" style="margin-left: auto; margin-right: auto;"> <tr><td>SHËRBIMET PUBLIKE...</td><td>81.66</td></tr> <tr><td>KULUTURË RINI DHE...</td><td>74.81</td></tr> <tr><td>MENAXHIMI I...</td><td>70.15</td></tr> <tr><td>UJI I PÛSHËM</td><td>67.35</td></tr> <tr><td>TRANSPARENCA...</td><td>66.92</td></tr> <tr><td>MBROJTJA E AMBIENTIT</td><td>63.61</td></tr> <tr><td>MENAXHIMI I...</td><td>61.67</td></tr> <tr><td>ARSIMI...</td><td>58.39</td></tr> <tr><td>MESATARJA</td><td>56.80</td></tr> <tr><td>TRANSPORTI PUBLIK</td><td>56.64</td></tr> <tr><td>BARAZIA NË PUNËSIM,...</td><td>55.09</td></tr> <tr><td>PËRGJEGJSHMËRIA...</td><td>53.97</td></tr> <tr><td>INFRASTRUKTURA...</td><td>52.04</td></tr> <tr><td>KUJDESI PRIMAR...</td><td>51.14</td></tr> <tr><td>HAPËSIRAT PUBLIKE</td><td>50.35</td></tr> <tr><td>PLANIFIKIMI HAPSINOR</td><td>50.35</td></tr> <tr><td>PARKINGJET PUBLIKE</td><td>47.04</td></tr> <tr><td>ZHVILLIMI EKONOMIK...</td><td>44.55</td></tr> <tr><td>PËRFAQËSIMI GJINOR</td><td>38.02</td></tr> <tr><td>KANALIZIMI</td><td>35.49</td></tr> </table>	SHËRBIMET PUBLIKE...	81.66	KULUTURË RINI DHE...	74.81	MENAXHIMI I...	70.15	UJI I PÛSHËM	67.35	TRANSPARENCA...	66.92	MBROJTJA E AMBIENTIT	63.61	MENAXHIMI I...	61.67	ARSIMI...	58.39	MESATARJA	56.80	TRANSPORTI PUBLIK	56.64	BARAZIA NË PUNËSIM,...	55.09	PËRGJEGJSHMËRIA...	53.97	INFRASTRUKTURA...	52.04	KUJDESI PRIMAR...	51.14	HAPËSIRAT PUBLIKE	50.35	PLANIFIKIMI HAPSINOR	50.35	PARKINGJET PUBLIKE	47.04	ZHVILLIMI EKONOMIK...	44.55	PËRFAQËSIMI GJINOR	38.02	KANALIZIMI	35.49
SHËRBIMET PUBLIKE...	81.66																																													
KULUTURË RINI DHE...	74.81																																													
MENAXHIMI I...	70.15																																													
UJI I PÛSHËM	67.35																																													
TRANSPARENCA...	66.92																																													
MBROJTJA E AMBIENTIT	63.61																																													
MENAXHIMI I...	61.67																																													
ARSIMI...	58.39																																													
MESATARJA	56.80																																													
TRANSPORTI PUBLIK	56.64																																													
BARAZIA NË PUNËSIM,...	55.09																																													
PËRGJEGJSHMËRIA...	53.97																																													
INFRASTRUKTURA...	52.04																																													
KUJDESI PRIMAR...	51.14																																													
HAPËSIRAT PUBLIKE	50.35																																													
PLANIFIKIMI HAPSINOR	50.35																																													
PARKINGJET PUBLIKE	47.04																																													
ZHVILLIMI EKONOMIK...	44.55																																													
PËRFAQËSIMI GJINOR	38.02																																													
KANALIZIMI	35.49																																													
I.2	Specifichna objektiva II: Unapredenje prikupljanja, praćenja i izveštavanja podataka o ljudskim pravima					Progres u primeni																																								
I.2.1	Izrada priručnika za uspostavljanje sistema praćenja ljudskih prava na nivou zemlje, uz konsultacije sa civilnim društvom;	2021	Donatori	KP/KDU, ASK ARR Resorna ministarstva, Opštinska direkcija za ljudska prava i službenici za evropske integracije u opštinama i	Izrađeni priručnik postavlja model funkcionisanja sistema praćenja ljudskih prava na nivou zemlje	Završena je izrada priručnika (priručnik za praktične korake implementacije za stvaranje efikasnog sistema praćenja i izvještavanja o ljudskim pravima na državnom nivou. Na osnovu ovog priručnika izrađen je Okvir indikatora za ljudska prava .																																								

				službenici za rodnu ravnopravnost OHCHR		
I.2.2	Razvoj okvira pokazatelja za ljudska prava	2021-2022	Budžet i donatori	KP/KDU, Kancelarija visokog poverenika za ljudska prava OSCE UNICEF UNDP EU EK ARR IOK OHCHR	Odobren je Okvir pokazatelja ljudskih prava koji je u skladu sa globalnim pokazateljima ljudskih prava.	Izrađen je Okvir indikatora za ljudska prava. Da bi indikatori bili što razumljiviji i iscrpniji, metodologija njihove izrade se sastojala u pripremi indikatora za svako obavezno pravo definisano Ustavom Republike Kosovo i međunarodnim aktima, koji su obavezujući u Republici Kosovo. Ovaj metod takođe olakšava podelu nadležnosti između različitih institucija, jer olakšava identifikaciju indikatora koji su obuhvaćeni u skladu sa obavezama koje su zakonom dodeljene relevantnim institucijama.
I.2.3	Razvoj sistema (baza podataka za prikupljanje, analizu i praćenje primene pokazatelja ljudskih prava).	2021-2022	Budžet i donatori	KP/KDU, ASK ARR Resorna ministarstva, Opštine UNICEF, Evropska komisija Savet Evrope OEBS OHCHR	Sistem za praćenje primene okvira pokazatelja ljudskih prava generiše podatke prema utvrđenim standardima	Sistem za praćenje implementacije okvira indikatora za ljudska prava biće pušten u rad tokom 2024. godine, nakon podizanja kapaciteta nadležnih institucija za praćenje i izveštavanje u skladu sa Okvirom indikatora za ljudska prava.
I.2.4	Izgradnja kapaciteta institucija za osiguranje prikupljanja, upotrebe i analize kvalitativnih	2022-2023	Budžet i donatori	KP/KDU, ASK ARR Resorna ministarstva, Opštine UNICEF,	Najmanje 40-ih Broj službenika obučeni za prikupljanje, upotrebu i analizu podataka;	KDU je uz podršku projekta Evropske unije i Saveta Evrope „Promovisanje različitosti i jednakosti za Zapadni Balkan 21. i 22. oktobra 2021. godine organizovao radionicu (trening) za prezentaciju Sistema za praćenje sprovođenje Zakona 05/ L-021 o zaštiti od diskriminacije, koji je posvećen službenicima za zaštitu od diskriminacije u ministarstvima i opštinama. Kancelarija za dobro upravljanje je organizovala; 6. -7. septembra 2022. dvodnevni trening „Izrada i praćenje politika ljudskih prava“

	podataka o ljudskim pravima, razvrstanih po polu, starosti, invaliditetu, etničkoj pripadnosti, itd.			Evropska komisija Savet Evrope OEBS OHCHR	Funkcionalne i ažurirane baze podataka sa podacima raščlanjenim prema polu, uzrastu, invaliditetu, etničkoj pripadnosti itd.	Svrha obuke je bila - Dalja obuka službenika za ljudska prava i antidiskriminaciju u institucijama Vlade Kosova i drugim nezavisnim javnim institucijama Kosova, kako bi bili sposobniji za izradu i praćenje sprovođenja javnih politika za ljudska prava, sa fokusom na indikatore ljudskih prava i njihovu praktičnu upotrebu, tokom procesa izrade, praćenja i izveštavanja o sprovođenju politika. Ministarstvo lokalne samouprave, u bliskoj saradnji i koordinaciji sa Programom Ujedinjenih nacija za razvoj (UNDP), održalo je dvodnevnu obuku sa službenicima za rodnu ravnopravnost u opštinama. Ova obuka je imala za cilj podizanje stručnih kapaciteta, jačanje lokalnih mehanizama u oblasti ljudskih prava, a poseban značaj je dat i razmeni iskustava između opština. Razmena iskustva je odgovorno rodno planiranje, prikupljanje podataka, izveštavanje i dr. Agencija za rodnu ravnopravnost je zajedno sa UN Women održala radionicu „Rodno odgovorno budžetiranje, kao način za unapređenje rodne ravnopravnosti na opštinskom nivou“. Ova radionica je organizovana za potrebe lokalne samouprave i obaveza u primeni Zakona o rodnoj ravnopravnosti i Programa za rodnu ravnopravnost Kosova (2020-2024). ARR je održala radionice sa službenicima za rodnu ravnopravnost, na ministarskom i opštinskom nivou, za praćenje i sprovođenje Programa za rodnu ravnopravnost Kosova, u vrednosti od 1361,00 evra.
I.2.5	Godišnji izveštaj o napretku u oblasti ljudskih prava	2021-2023	B Budžet i donatori	KP/KDU, Ministarstva, Opštine, Agencije	Objavljen godišnji izveštaj o stanju ljudskih prava	Kancelarija za dobro upravljanje svake godine vrši izradu godišnjeg izveštaja o stanju ljudskih prava u zemlji. Na zadnjem sastanku Međuinstitucionalne koordinacione grupe za ljudska prava održanom 21. juna 2022. godine, predstavljen je Izveštaj za razmatranje o ljudskim pravima za 2021. godinu. Izveštaj sadrži informacije o institucionalnim postupcima nadležnih institucija u sprovođenju zakonodavstva i politika u oblasti ljudskih prava. Izveštaj ističe napredak i izazove institucija u odnosu na ustavne, zakonske i institucionalne obaveze za zaštitu, poštovanje i sprovođenje ljudskih prava, kao i preporuke koje se adresiraju u različitim oblastima ljudskih prava.

I.3	Specifična objektivna II: Povećanje transparentnosti i olakšice u pristupu informacijama i javnim dokumentima Progres u primeni					
I.3.1	Strogo nadgledanje poštovanja roka za pristup javnim dokumentima od strane javnih institucija i odgovornih službenika	U toku	Ne postoji potreba za budžetom	Agencija za informacije i privatnost - AIP Ministarstva Opštine	<p>Pristup javnim informacijama i dokumentima pruža se u roku određenom zakonodavstvom na snazi u javnim institucijama</p> <p>Broj novčanih kazni izrečenih javnim institucijama i odgovornim službenicima koji nisu ispoštovali vremenski rok prema odredbama ovog zakona.</p>	<p>Agencija za informacije i privatnost, kao institucija nadležna da nadgleda i garantuje sprovođenje Zakona o pristupu javnim dokumentima, na osnovu odredaba ovog zakona, nastavila je da obavezuje sve institucije Republike Kosovo da izveštavaju o broju zahteva za pristup za jednogodišnji period.</p> <p>U totalu od 7561 zahteva za pristup javnim dokumentima, 7408 je odobreno, dakle dozvoljen je pristup javnim dokumentima. Ovo dokazuje visok nivo transparentnosti u javnim institucijama, a istovremeno i povećan broj zahteva za pristup ovim institucijama predstavlja dodatno podizanje svesti građana za ostvarivanje njihovih prava u odnosu na pristup javnim dokumentima.</p> <p>Transparentnost opština</p> <p>U ovoj oblasti primenjeno je 7 indikatora sa 26 podataka, koji daju informacije o objavljivanju akata, planova, budžeta, kriterijumima web stranica, pristupu javnim dokumentima, javnosti skupštinskih sednica i dr.</p> <p>Što se tiče učinka prema pokazateljima, najveći procenat je u omogućavanju pristupa građanima službenim dokumentima izražen sa 99.61%.</p> <p>AIP je do sada izrekla 4 administrativne kazne javnim institucijama.</p>
I.3.2	Agencija za informacije i privatnost organizuje i održava konferencije, seminare i obuke za odgovorne javne službenike, civilno društvo i širu javnost u vezi sa	U toku	Budžet Donatori	Agencija za informacije i privatnost – AIP KP/KDU	<p>Broj organizovanih aktivnosti (konferencije, seminari i obuke),</p> <p>Najmanje 40-ih Broj obučanih službenika</p>	<p>Agencija je u izvještajnom periodu, kroz obuku svog stručnog osoblja, investirala u mrežu službenika odgovornih za pristup javnim dokumentima svih državnih institucija.</p> <p>AIP je angažovala direktora Odeljenja za pristup javnim dokumentima da razvije ciklus obuke sa svim službenicima odgovornim za pristup javnim dokumentima svih javnih institucija, i stavljen je poseban akcenat na pitanje godišnjeg izveštavanja AIP-a. U okviru ove kampanje, skoro sto pedeset (150) javnih službenika je obučeno za praktičnu primenu Zakona o pristupu javnim dokumentima. AIP nastavlja sa obukom javnih službenika, na zahtev javnih institucija [posebno opština] i prema godišnjem planu.</p>

	promocijom i izgradnjom kapaciteta u vezi sa ostvarivanjem prava na pristup javnim dokumentima.					<p>Realizacija projekta obeležavanja Medunarodnog dana za univerzalni pristup informacijama, praćena informativno-promotivnim aktivnostima tokom jedne nedelje u sedam najvećih opština Kosova, koje su uključivale:</p> <ul style="list-style-type: none"> • statističko istraživanje sa građanima sedam regiona o njihovom poznavanju svog prava na pristup javnim dokumentima; • okrugli sto za diskusiju sa gostima iz javnih institucija, civilnog društva, novinarstva i međunarodnih organizacija; <p>Agencija je fokusirana na promovisanju prava na pristup, kao i direktno savetovanje i informisanje građana o procedurama za ostvarivanje prava na pristup javnim dokumentima, kroz nastupe u televizijskim emisijama, debatama, okruglim stolovima i dr.</p> <p>Promotivne aktivnosti su sastavni deo rada Agencije.</p>
I.3.3	Institucija ombudsmana, kao nezavisno telo za zaštitu i promociju ljudskih prava, pomaže građanima u ostvarivanju prava na pristup javnim dokumentima u skladu sa Ustavom, ovim zakonom i relevantnim zakonima koji uređuju delokrug i odgovornosti ombudsmana.	U toku	Budžet Institucije ombudsmana	Institucija ombudsmana Agencija za informacije i privatnost – AIP KP/KDU	<p>Broj podnetih zahteva-žalbi u vezi sa ostvarivanjem prava na pristup javnim dokumentima</p> <p>Broj preporuka upućenih i sprovedenih u vezi sa poštovanjem i ostvarivanjem prava na pristup javnim dokumentima</p>	<p>Povodom tužbe za uskraćivanje prava na uvid u javne dokumente, Narodni advokat je tokom 2021. godine primio ukupno 44 pritužbe, od kojih je 37 otvoreno za istragu, dok je 7 pritužbi proglašeno neprihvatljivim. Takođe, Narodni advokat je tokom 2021. godine otvorio 1 predmet po službenoj dužnosti ex.officio.</p> <p>Povodom tužbe za uskraćivanje prava na uvid u javne dokumente, Narodni advokat je tokom 2022. godine primio ukupno 14 pritužbi, od kojih je 3 otvoreno za istragu, dok je 11 pritužbi proglašeno neprihvatljivim.</p> <p>Narodni advokat je tokom 2021. godine uputio 15 preporuka, koje se odnose na ostvarivanje prava na uvid u javna dokumenta, od kojih je 10 preporuka realizovano, dok 5 preporuka nije realizovano.</p> <p>U toku 2022. godine Narodni advokat je uputio 1 preporuku koja se odnosi na ostvarivanje prava na pristup javnim dokumentima, preporuka se ne sprovodi.</p> <p>(Tokom 2022. godine konstatuje se da je smanjen broj pritužbi za uskraćivanje prava na uvid u javne dokumente i preporuka u vezi sa ostvarivanjem prava na uvid u javne dokumente u odnosu na prethodnu 2021. godinu)</p>

I.4	Specifična objektivna II: Efikasno sprovođenje ljudskih prava zagarantovanih ustavnim i zakonodavnim okvirom Kosova i direktno primenljivim međunarodnim i regionalnim instrumentima o ljudskim pravima					
Progres u primeni						
I.4.1	Nadležne institucije za praćenje primene zakona o ljudskim pravima, zaštiti od diskriminacije i manjina izveštavaju i sastavljaju godišnje izveštaje o primeni zakona	U toku	Budžet Kosova	KDU/KP ARR KCA Poverenik za jezike Ministarstva Opštine IOK Inspekcija rada	Izveštaji o praćenju sprovođenja zakona sastavljeni i objavljeni	Dana 25. novembar 2022. održane su: Konferencija za lansiranje Godišnjeg izveštaja za sprovođenje ZAKONA BR: 05/L-021 O ZAŠTITI OD DISKRIMINACIJE za 2021. godinu. Takođe je izrađen i Godišnji izveštaj o primeni Zakona br. 06/l-084 o zaštiti dece za 2021. godinu. Istraživanje PREZENTACIJA ŽENA U PISANIM MEDIJIMA 2016 - 2019.-objavljena je 2021. godine. Istraživanje je nastalo kao rezultat potrebe periodičnog praćenja kroz realizaciju periodičnih istraživanja, zasnovanih na zahtevima koji proizilaze iz zakonskog okvira, odnosno Zakona o rodnoj ravnopravnosti L- 05/20 Kancelarija Poverenika za jezike u kontinuitetu prati i vrši izradu izveštaja o primeni ZAKONA BR. 02/L-37 O UPOTREBI JEZIKA
I.4.2	Osnovati centralnu jedinicu za prevođenje i usklađivanje zakonodavstva u pravcu usklađenog višejezičnog zakonodavstva	2022	Budžet Kosova Donatori	Kancelarija poverenika za jezike	Je osnovana, Centralna jedinica za prevođenje i usklađivanje zakonodavstva pri Kancelariji poverenika za jezike, koja će poboljšati praksu prevođenja u zakonodavnom procesu i uvesti postupak uređivanja, lekture i usaglašavanja jezika kako bi se višejezično zakonodavstv	Odlukom premijera 08.11.2022. godine formirana je Radna grupa za formiranje Jedinice i do sada su održane dve radionice i studijska poseta, u Centru za jezičke usluge pri Saveznoj kancelariji Švajcarske i u MSP Švajcarsk, u Bernu. Do sada je potrošeno 9.000 evra, od ukupno planiranog iznosa za 2022. godinu (30.000)

					o uskladilo sa visokim standardima.							
I.4.3	Izgradnja kapaciteta službenika odgovornih za proces približavanja, filtriranja i usklađivanja domaćeg zakonodavstva sa zahtevima EU i pravnih tekovina EU.	U toku	Budžet Kosova	Nadležno ministarstvo PK/KM IJUK	<p>Broj održanih obuka i obučeni službenika</p> <p>Objavljeni izveštaji o direktivama EU prenetim na Kosovu i izveštaji o nivou njihove primene.</p>	<p>Vlada je usvojila "Kalendar prevoda sa acquis EU 2021." Izveštaj o napretku Kosova za 2021. navodi da kosovsko zakonodavstvo delimično transponuje acquis EU za relevantne oblasti. Transpozicija direktiva je definisana u NPSSSP (2021-2025) prema poglavljima acquis-a, i matrici zakonodavnih mera. Izveštaji o njihovoj primeni definisani su u tromesečnim izveštajima o primeni NPSSSP (izveštaje priprema OKPSP-MIE/KP).</p> <p>IKAP je održao obuku na temu „Tehnike usklađivanja kosovskog zakonodavstva sa acquis EU“.</p> <p>Podaci za obuke za usklađivanje zakonodavstva za 2021. godinu su sledeći:</p> <p>Obuke su održane u periodu april-septembar, održana su 3 treninga po tri dana (ukupno 9 dana obuke), obučeno je 28 učesnika i sertifikovano 27 učesnika.</p> <p>Organizovane su obuke o procesu približavanja, filtriranja i usklađivanja domaćeg zakonodavstva sa zahtevima EU i acquis communautaire.</p> <p>2022.godina</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Dana</th> <th>Učesnika</th> <th>Sertifikovani za učešće</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>12</td> <td>57</td> <td>51</td> </tr> </tbody> </table>	Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće	12	57	51
Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće										
12	57	51										
I.4.4	Sprovođenje ex-post evaluacije zakona ¹ , posebno sprovođenje ex-post evaluacije Zakona o zaštiti od diskriminacije	2022	Budžet Kosova Donatori	PK/KP KDU/KP Ministarstva Opštine OEBS EU EK	Izrađen i objavljen izveštaj ex-post evaluacije Zakona o zaštiti od diskriminacije	Odlukom zamenika Generalnog sekretara Kancelarije premijera broj 139/2022. formirana je radna grupa za izradu izveštaja o naknadnoj proceni Zakona o zaštiti od diskriminacije. Tokom 2023. Radna grupa za procenu je otpočela ek-post Zakona o zaštiti od diskriminacije, koja će objaviti izveštaj o naknadnim radnjama koje će Vlada preduzeti u vezi sa Zakonom o zaštiti od diskriminacije.						

¹Ex-post evaluacija smatra se veoma važnom za osiguravanje efikasne primene primarnog i sekundarnog zakonodavstva i odgovarajuće revizije zakonodavstva, a to je i postupak samoprocene koju vlada vrši u svojim politikama i ishodima

1.4.5	Pravna kancelarija premijera treba da organizuje, promoviše i obezbedi obuku za službenike pravnih odeljenja i relevantnih oblasti u vezi sa sprovođenjem ex-post evaluacije u saradnji sa IJUK-om	U toku	Budžet Kosova	PK/KP Ministarstva IJUK	Održane su obuke za službenike pravnih odeljenja i relevantnih oblasti u vezi sa sprovođenjem ex-post evaluacije Njmanje 50-ih obučanih službenika	<p>Pravna kancelarija KP, u saradnji sa IKAP-om tokom 2021. godine, održala je ukupno 3 obuke za naknadnu ocene ex-post zakonodavstva. Takođe, za 2022. godinu planirano je da se sprovedu 3 obuke prema GDP do kraja 2022. godine. Organizoizovano je: 8 dana obuke, 4 grupe, 38 učesnika na centralnom i lokalnom nivou</p> <p>Obuka na temu “Ocena Ex-ante i Ex-Post zakonodavstva”</p> <table border="1" data-bbox="1142 566 1535 662"> <thead> <tr> <th>Dana</th> <th>Učesnika</th> <th>Sertifikovani za učešće</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>8</td> <td>38</td> <td>33</td> </tr> </tbody> </table> <p>Obuka na temu “Ocena Ex-ante i Ex-Post zakonodavstva”</p> <table border="1" data-bbox="1142 812 1535 907"> <thead> <tr> <th>Dana</th> <th>Učesnika</th> <th>Sertifikovani za učešće</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>6</td> <td>33</td> <td>33</td> </tr> </tbody> </table>	Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće	8	38	33	Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće	6	33	33
Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće																
8	38	33																
Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće																
6	33	33																
1.4.6	Izveštavanje o sistematskoj proceni zakonitosti opštinskih akata u smislu osiguranja poštovanja akata i politika centralnog nivoa vlasti	2021 2023	Budžet Kosova, Budžet predviđen u okviru Sektorske strategije za lokalnu samoupravu 2016-2026	MALS Opštine	Završen i operativan sistem evaluacije zakonitosti opštinskih akata sa resornim ministarstvima	<p>U cilju lakšeg nadzora i stvaranja efikasnijeg sistema u ovom pogledu, za vršenje revizije zakonitosti opštinskih akata, usvojena je Uredba (VRK) br. 06/2021, za izmenu i dopunu Uredbe VRK br. 10.2019 za administrativno razmatranje akata opština.</p> <p>Ministarstvo za lokalnu samoupravu, Kancelarija za pravne poslove i opštinski nadzor preko Odeljenja za opštinski nadzor u skladu sa zakonskim nadležnostima definisanim Zakonom o lokalnoj samoupravi, odnosno člana 86., vršilo je nadzor nad radom opština Republike Kosova i izradilo Izveštaj januar-decembar 2021, koji se odnosi na ocenu zakonitosti akata skupština opština za ovaj period. Tokom ovog perioda komunikacija između opština i nadzornog organa, odnosno Ministarstva lokalne samouprave, uglavnom je bila redovna, akti skupština opština su dostavljeni u zakonskom roku u roku od 7 dana od dana usvajanja akata u skupština opštine.</p>												

II.	Strateška objektivna: Zaštita i promovisanje ljudskih prava					
II.1	Specifična objektivna II: Jačanje Nacionalnog sistema za zaštitu i promovisanje ljudskih prava (NSZPLJP)					
						Progres u primeni
II.1.1	Nadgledanje procesa primene preporuka IOK upućenih ministarstvima i opštinama	2021-2023	Budžet Kosova	KP/KDU Ministarstva Opštine Institucija ombudsmana (IOK) ARR	Objavljen izveštaj o praćenju primene preporuka IOK upućenih ministarstvima i opštinama	Kako bi dao prioritet procesu implementacije preporuka Narodnog advokata, premijer Republike Kosovo g. Albin Kurti uputio je zvanično pismo resornim ministarstvima da daju prioritet razmatranju svake preporuke koja je sada adresirana i onih koje će biti adresirane od strane Narodnog advokata, sa ciljem podizanja stepena realizacije preporuka i poštovanja zakonskog roka od 30 dana za davanje svih odgovora koje Narodni advokat traži. Kancelarija za dobro upravljanje kontinuirano prati i priprema izveštaje o stanju implementacije preporuka INA-a upućenih ministarstvima i opštinama.
II.1.2	Izrada dokumenta (vodič za centralne i lokalne vlasti o pružanju brzih i pravovremenih odgovora na sve zahteve i preporuke koje je uputio Ombudsman	2021	Finansiranje donatora	KP/KDU Parlamentarni odbor za ljudska prava Ministarstva Opštine Institucija ombudsmana (IOK)	Izrađen je vodič za praćenje primene preporuka Ombudsmana Elektronski sistem za praćenje primene preporuka ombudsmana (na lokalnom i centralnom nivou), funkcionalizovan je i generiše podatke	Izrađen je vodič za praćenje sprovođenja preporuka Narodnog advokata. Na osnovu Uputstva funkcioniše sistem u kojem se evidentiraju sve preporuke koje institucija Narodnog advokata upućuje institucijama, u zavisnosti od obima i prirode prava sadržanih u preporuci.

					<p>Vlasti na centralnom i lokalnom nivou poštuju zakonski rok za vraćanje odgovora u zakonskom roku za zahteve i preporuke koje je uputio Ombudsman</p>	<p>Na osnovu zakonskih obaveza Zakona br.05\L-021 o zaštiti od diskriminacije, Kancelarija premijera/Kancelarija za dobro upravljanje kontinuirano prati sprovođenje preporuka Narodnog advokata Tokom 2022. godine u institucijama na centralnom i lokalnom nivou adresirano je ukupno 109 preporuka Narodnog advokata i kao rezultat imamo sledeće rezultate: Status I procesa sprovođenja preporuka</p> <table border="1"> <tr> <td>Odgovori u roku</td> </tr> <tr> <td>55</td> </tr> <tr> <td>50,93%</td> </tr> <tr> <td>Odgovori van roka</td> </tr> <tr> <td>15</td> </tr> <tr> <td>13,89%</td> </tr> <tr> <td>Bez odgovora</td> </tr> <tr> <td>30</td> </tr> <tr> <td>27,78%</td> </tr> <tr> <td>Sprovedeno</td> </tr> <tr> <td>26</td> </tr> <tr> <td>24,07%</td> </tr> <tr> <td>Na čekanju za sprovođenje</td> </tr> <tr> <td>79</td> </tr> <tr> <td>73,15%</td> </tr> <tr> <td>Nisu sprovedeni</td> </tr> <tr> <td>3</td> </tr> <tr> <td>2,78%</td> </tr> </table>	Odgovori u roku	55	50,93%	Odgovori van roka	15	13,89%	Bez odgovora	30	27,78%	Sprovedeno	26	24,07%	Na čekanju za sprovođenje	79	73,15%	Nisu sprovedeni	3	2,78%
Odgovori u roku																								
55																								
50,93%																								
Odgovori van roka																								
15																								
13,89%																								
Bez odgovora																								
30																								
27,78%																								
Sprovedeno																								
26																								
24,07%																								
Na čekanju za sprovođenje																								
79																								
73,15%																								
Nisu sprovedeni																								
3																								
2,78%																								
II.1.3	Vlada će primeniti preporuke skupštinskih odbora, međunarodnih tela, ombudsmana,	2021-2023	Budžet Kosova	KP/KDU Ministarstva, Opštine Agencije, Institucije pravde, kao i	Broj primenjenih preporuka i izveštaji o praćenju sprovođenja	Vlada Kosova daje prioritet sprovođenju preporuka koje su adresirane od strane lokalnih i međunarodnih mehanizama. U cilju sprovođenja Preporuke koju je uputila Parlamentarna komisija za ljudska prava, preko predsednika Skupštine Kosova, gde se preporučuje da Vlada, nakon sveobuhvatne analize, izradi Nacrt zakona o dopuni i izmenama Zakona br. 05/L-021 o zaštiti od diskriminacije ili eventualno izradi																		

	<p>poverenika za jezike, Nezavisnog nadzornog odbora Kosova, Državne revizije i Savetodavnog veća za zajednice, NVO-ova o primeni zakona, politika i ljudskih prava.</p>			<p>sve institucije kojima su upućene preporuke</p>	<p>preporuka kojima se bave međunarodni i nacionalni mehanizmi</p>	<p>novi zakon. Zamenik generalnog sekretara KP-a doneo je Odluku br. 139/2022, za formiranje radne grupe za izradu Izveštaja o naknadnoj oceni Zakona br. 05/L-021 o zaštiti od diskriminacije.</p> <p>Kancelarija za dobro upravljanje, kao glavni mehanizam za koordinaciju procesa izveštavanja različitih međunarodnih tela formirala je Tehničku radnu grupu za koordinaciju sprovođenja preporuka Okvirne konvencije za zaštitu nacionalnih manjina. Kancelarija za dobro upravljanje je, preko UNMIK-a, dobila nacrt mišljenja 5. ciklusa od Savetodavnog komiteta za Okvirnu konvenciju za zaštitu nacionalnih manjina Saveta Evrope.</p> <p>Delegacija Savetodavnog komiteta za Okvirnu konvenciju za zaštitu nacionalnih manjina posetila je Kosovo od 04-08. aprila 2022. Sastanak je 8. aprila 2022. organizovao Savet Evrope uz blisku koordinaciju i podršku Kancelarije za dobro upravljanje. Ovu organizaciju i ozbiljnost delegacija je ocenila kao najbolji sastanak do sada organizovan među posećenim državama.</p> <p>Tokom marta 2021. godine, Vlada Kosova je pružila informacije o adresiranju i primeni preporuka od strane Specijalnog izvestioca za manjine; Specijalni izvestilac za ljudska prava raseljenih lica; i Specijalni izvestilac za savremene oblike rasizma, rasne diskriminacije, ksenofobije i netolerancije.</p> <p>Tokom meseca 20. jula 2021. godine, Vlada Kosova je dostavila informacije o merama koje su preduzeli nadležni organi u adresiranju i primeni preporuka Evropskog komiteta za sprečavanje torture i nehumanog ili ponižavajućeg postupanja ili kažnjavanja (CPT), u prethodnim posetama kao i u poslednjoj poseti. Kancelarija za dobro upravljanje u okviru Kancelarije premijera je vodila i koordinirala proces pružanja informacija od relevantnih institucija za adresiranje i sprovođenje nalaza u izveštaju koji je sastavio Evropski komitet za prevenciju torture i nehumanog ili ponižavajućeg postupanja i kažnjavanja (CPT), sa poslednje posete Kosovu prema podacima od 06. i 16.10.2020. godine.</p> <p>Uspešno je završena poseta gospodina Fabijana Salviolija, specijalnog izvestioca Ujedinjenih nacija za promovisanje istine,</p>
--	--	--	--	--	--	---

						pravde, reparacije i garancije neponavljanja. Posvećenost Vlade da se bavi zločinima počinjenim tokom rata na Kosovu i inicijative za tranzicionu pravdu, bile su teme sastanka predstavnika kosovskih institucija sa Fabijanom Salviolijem, specijalnim izvestiocem Ujedinjenih nacija za promovisanje istine, pravda, reparacije i garancije neponavljanja. Kancelarija za dobro upravljanje preko Kancelarije za ljudska prava u okviru UNMIK-a, koordinirala je celokupni proces posete specijalnog izvestioca Kosovu i organizovanje sastanaka sa predstavnicima relevantnih institucija
II.1.4	Uspostavljanje zajedničkog tima za koordinaciju procesa za sprovođenje preporuka Ombudsmana	2021	Budžet Kosova	KP/KDU Institucija ombudsmana (IOK) ARR	Zajednički funkcionalni tim sprovodi redovne sastanke, koordiniše i nadgleda sprovođenje postupka preporuka upućen institucijama na centralnom i lokalnom nivou vlasti	Zajednički tim za koordinaciju i praćenje procesa implementacije preporuka upućenih institucijama na centralnom i lokalnom nivou vlasti je funkcionalan. Priroda rada tima je više usmerena na razmenu, analizu i upoređivanje podataka i informacija koje se odnose na stanje i napredak celokupnog procesa sprovođenja Preporuka Narodnog advokata. Saradnja i kontakti sa Narodnim advokatom i nadležnim službenicima je veoma dobra i na veoma dobrom profesionalnom i kolegijalnom nivou.
II.1.5	Inspekcija rada će dati prioritet istrazi i rešavanju žalbi u vezi sa navodnim slučajevima diskriminacije izazvane u javnom i privatnom sektoru Izgradnja kapaciteta	U toku	Budžet je predviđen u okviru Sektorske strategije MRSZ 2018-2022 Nacionaln i plan za rodnu ravnoprav	Inspekcija rada KP/KDU Ministarstva Opštine Institucija ombudsmana (IOK) Unija nezavisnih sindikata Kosova	Broj pristiglih i istraženih žalbi u vezi sa osnovama diskriminacije u javnom i privatnom sektoru, raščlanjenih prema polu i etničkoj pripadnosti;	Inspektorat za rad; Broj primljenih žalbi (799 u privatnom sektoru i 4353 u javnom sektoru), ukupno 5152 analiziranih i obrađenih pritužbi. Nemamo datu cifru koliko je ovih pritužbi bilo zasnovano na diskriminaciji u javnom i privatnom sektoru, na osnovu rodne i etničke pripadnosti; Institucija Narodnog advokata (INA)-, tokom 2021, primila je svega 162 pojedinačnih pritužbi, u kojim podnosioci tužbe pretendiraju da su žrtve diskriminacije. Od ovih pritužbi, 123 predmeta su otvorena za istragu, dok je 39 pritužbi proglašeno neprihvatljivim. Takođe, tokom 2021. godine, Narodni advokat je samoinicijativno otvorio 9 predmeta po službenoj dužnosti. Rodna pripadnost podnosioca pritužbi: Muškarci 103

	<p>Inspekcije rada, u odnosu na diskriminaciju, sa fokusom na rodnu diskriminaciju;</p>		<p>nost</p>	<p>(BSPK) Preduzeća iz privatnog sektora</p>	<p>Broj istraga po službenoj dužnosti u vezi sa istragom slučajeva diskriminacije u javnom i privatnom sektoru;</p> <p>Broj izrečenih novčanih kazni;</p> <p>Praćenje rada inspektora rada i izricanje disciplinskih mera;</p> <p># Najmanje 20-ih Inspektora obučanih za postupanje u slučajevima rodne diskriminacije, diskriminacije u zapošljavanju;</p> <p># Najmanje 3-ih Rekrutovanih žena inspektora</p>	<p>Žena 59</p> <p>Pripadnost podnosioca žalbi: Albanci 136; Srbi 7; Turci 6; Romi 4; Egipćani 4; Goranci 2; Bošnjaci 2; Aškalijske 1</p> <p>Narodni advokat je tokom 2022. godine primio ukupno 132 pojedinačne žalbe, u kojima podnosioci tvrde da su žrtve diskriminacije. Od ovih pritužbi, 88 predmeta je otvoreno za istragu, dok su 44 žalbe proglašene neprihvatljivim. Takođe, tokom 2022. godine Narodni advokat je samoinicijativno otvorio 9 predmeta, po službenoj dužnosti ex.officio.</p> <p>Rodna pripadnost podnosioca pritužbi: Muškarci 76 Žena 56</p> <p>Pripadnost podnosioca žalbi: Albanci 114; Srbi 7; Bošnjaci 5; Turci 2; Aškalijske 2; Rom 1; Goranac 1</p> <p>Inspektorat rada je do sada izvršio 3022 inspekcija po službenoj dužnosti, u okviru kojih je obrađeno pitanje diskriminacije. Ali nemamo podataka da je bilo diskriminacije bilo koje vrste. Broj izrečenih kazni je 281. U nedostatku baze podataka, nemamo sistemirano koliko je kazni izrečeno u vezi sa diskriminacijom na radnom mestu.</p> <p>Broj primljenih i razmatranih pritužbi je 860. Nemamo datu cifru koliko je od ovih pritužbi bilo zasnovano na diskriminaciji u javnom i privatnom sektoru, podeljeno po rodnoj i etničkoj pripadnosti.</p> <p>Inspektorat rada je do sada izvršio 6316 inspekcija po službenoj dužnosti, u okviru kojih je obrađeno pitanje diskriminacije. Ali nemamo podataka da je bilo diskriminacije bilo koje vrste.</p> <p>Broj izrečenih kazni je 359. Ostale kaznene mere su 2741 opomena i 88 obustava rada. U nedostatku baze podataka, nemamo sistemirano koliko je kazni izrečeno u vezi sa diskriminacijom na radnom mestu.</p>
--	---	--	-------------	--	--	---

					% povećanih inspekcija, posebno u kontekstu diskriminacije ;	Tokom 2021. godine obučeno je više od 20 inspektora rada za postupanje u slučajevima rodne diskriminacije, diskriminacije pri zapošljavanju.
II.1.6	Poboljšanje sistema za upravljanje podacima. Evidentiranje primljenih pritužbi, preduzetih inspekcija i pokrenutih disciplinskih mera, razvrstanih po polu zaposlenih, polu navodnog počinioca	2022	Budžet Kosova	MFRT / Inspekcija rada	Sistem za evidentiranje i upravljanje funkcionalnim podacima, koji se odnosi na rodnu diskriminaciju u vezi sa radom, kategorizovan prema vrsti kršenja, polu podnosioca žalbe i osobi kojoj je žalba upućena.	Sistem za evidentiranje i upravljanje podacima nije funkcionalan. Baza podataka nije instalirana.
II.1.7	Organizovanje foruma za strukturisanu saradnju sa institucionalnim akterima iz izvršne, zakonodavne, pravosudne vlasti, ombudsmana, policije i organizacija civilnog društva koje se bave ljudskim pravima.	2021-2023	Budžet Donatori	KP/KDU Institucija ombudsmana (IOK) ARR	Konferencija o proceni stanja ljudskih prava i obeležavanje Međunarodnog dana ljudskih prava koja se organizuje svake godine	Tokom decembra meseca, na Međunarodni dan ljudskih prava, različite aktivnosti organizuju institucije na centralnom i lokalnom nivou vlasti. Međunarodni dan ljudskih prava, tokom 2021. godine, obeležila je Vladina komisija za nestala lica sa konferencijom-okrugli stolo, na kojoj su učestvovali relevantni domaći i međunarodni akteri iz KKRS. Tokom 2022. godine Međunarodni dan ljudskih prava posvećen je pravima osoba sa invaliditetom, jer je 2022. godina proglašena Godinom osoba sa invaliditetom. Takođe, u opštinama su organizovane aktivnosti povodom obeležavanja Međunarodnog dana ljudskih prava

II.1.8	Da se strogo poštuju i sprovode preporuke Nacionalnog mehanizma protiv mučenja koji deluje u okviru Institucije narodnog advokata od strane nadležnih institucija kojima su preporuke adresirane.	2021-2023	Budžet Donatori	Institucija ombudsmana (IOK) KCS/MP Nacionalni mehanizam protiv mučenja MZ Odeljenje zdravlja u zatvorima KRCT Kosovska policija	<p>Broj izvršenih kontrola i inspekcija</p> <p>Broj preporuka upućenih nadležnim institucijama</p> <p>Broj preporuka koje su sprovele institucije kojima su preporuke upućene</p>	<p>Tokom 2021. godine Nacionalni mehanizam za sprečavanje torture (NMST) je izvršio 62 posete.</p> <p>- 46 preporuka.</p> <p>Nadležni organi realizovali su 13 preporuka, 12 preporuka je delimično realizovano, dok 21 preporuka čeka realizaciju. Svi odgovori nadležnih organa bili su pozitivni i u duhu međusobne saradnje</p> <p>Tokom 2022. godine NMST je izvršio ukupno 63 posete.</p> <p>- 38 preporuka</p> <p>Nadležni organi realizovali su osam) 8 preporuka, pet (5) preporuka je delimično realizovano, dok dvadeset i pet (25) preporuka čeka na realizaciju. Svi odgovori nadležnih bili su pozitivni i u duhu pune saradnje, osim odgovora Ministarstva zdravlja, povodom izveštaja sa preporukama za posetu Institutu za sudsku psihijatriju.</p> <p>Odeljenje za zdravstvo u zatvorima:</p> <p>Tokom 2022. godine, svakodnevno, neprekidno su upućivali zahteve i tražili pojašnjenja na koja smo odgovorili u toku dana, saopštenjima ili posebnim izveštajima za osobe ili pitanja. Na sva pitanja je pružen odgovor.</p> <p>Takođe, svaka evidentirana telesna povreda prijavljena je NMST INA, prema SAP- OZZ-a.</p> <p>NMST INA je završila tri (3) inspekcije i izradila konačne izveštaje.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Prva poseta 19.04.2022. u Dubravi sa preporukom; 2. Druga poseta 22.07.2022. u Lipljanu bez preporuke; 3. Treća poseta 21.11.2022. u Peći, bez preporuke Zdravstvenog odeljenja zatvora. <p>Iz ovih izveštaja imali smo preporuku za odlaganje lekova, kojem je istekao rok trajanja. Ovu preporuku smo uvrstili u plan nabavki, imenovali smo komisiju za specifičnosti, predvideli adekvatan budžet i</p>
--------	---	-----------	-----------------	--	---	---

					<p>planirano je da raspišemo tender za uništavanje lekova u martu ove godine. Nije bilo drugih preporuka za OZZ tokom 2022.godine. Dana 10.03.2022 primili smo dopis po ex officio da odgovorimo na problem i vratili smo traženi odgovor 15.03.2022.godine.</p> <p>Broj preporuka upućenih nadležnim institucijama</p> <p>Jedna upućena preporuka</p> <p>Broj preporuka koje su sprovele institucije kojima su preporuke upućene</p> <p>Jedna preporuka je dostavljena i u procesu implementacije tokom 2023. godine i predviđena da se sprovede ugovorom za tri godine.</p>
II.1.9	Sistematsko praćenje poštovanja i primene ljudskih prava u pritvorskim centrima za strance, Centru za azil u Magureu i Vranidoll-u, čiji se uslovi moraju nužno nadgledati jer mogu uticati na osnovna prava osoba smeštenih u tim centrima.	U toku	Budžet Kosova	IOK/ MKKT MUPJU KRCT Međunarodne organizacije	<p>Broj poseta</p> <p>Izveštaji o praćenju situacije u pritvorskim centrima za strance sastavljeni i dostupni</p> <p>Tokom 2021, NMST je posetio 3 puta Centar za azilante u Magure, 2 puta Centar za azilante u Vranidol, 1 put Centar za azilante u Mitrovici, ² dhe 1 put je posetio Pritvorski centar za strance u Vranidol.</p> <p>Svi tražioci azila su se izjasnili o veoma dobrom i humanom tretmanu službenika Ministarstva unutrašnjih poslova i Kosovske policije. Pored toga, NMPT je primetio veoma prijateljsku i blisku komunikaciju između tražilaca azila i policijskih službenika MUP-a. Pored toga, pronađite objavljeni izveštaj o centrima za tražioce azila, objavljen 23. februara 2021. godine³ godine i Izveštaj pritvorskog centra za strance u Vranidol, objavljen 13. prill 2021⁴.</p> <p>Tim NMPT je realizovao 2 posete Centru za tražioce azila u Magure, 1 posetu Centru za tražioce azila u Vranidolu, 1 posetu Privremenom prihvatnom centru za migrante i 2 posete Pritvorskom centru za strance u Vranidolu.</p> <p>Svi tražioci azila su se izjasnili o veoma dobrom i humanom tretmanu službenika Ministarstva unutrašnjih poslova i Kosovske policije.</p>

³<https://oik-rks.org/2021/02/23/raport-i-mekanizmit-kombetar-per-parandalimin-e-tortures-per-vizitat-ne-qendrat-e-azilkerkuesve/>

⁴<https://oik-rks.org/2021/04/29/raport-i-mkpt-per-viziten-ne-qendren-e-mbajties-per-te-huajt-ne-vranidoll/>

						Tokom 2022.godine. Narodni advokat povodom posete MKP Pritvorskom centru za strance objavio je izveštaj sa preporukom 25.07.2022. ⁵
II.1.1 0	Izgradnja kapaciteta sudija i tužilaca u vođenju slučajeva kada su počiniooci sa mentalnim poremećajima uključeni u krivični postupak. Izgradnja kapaciteta sudija i tužilaca u radu na slučajevima rodno zasnovanog nasilja, porodičnog nasilja i seksualnog uznemiravanja, pristupom usmerenim na žrtve;	2021-2023	Budžet Kosova	Akademija pravde SSK TSK	Broj održanih obuka Najmanje 60-ih obučanih sudija i tužilaca, Jednako i nediskriminativno postupanje sa osobama sa mentalnim poremećajima, u cilju poštovanja fizičkog integriteta i ljudskog dostojanstva	Sudski savet Kosova i Pravna akademija: održale su 2 obuke za krivični postupak protiv počinitelja sa psihičkim smetnjama: 02.03.2021 – Učestvovalo je 44 sudija i 34 tužioca 10.11.2021 – Učestvovalo je 37 sudija i 22 tužioca Ukupan broj obučanih sudija i tužilaca je 81 sudija i 56 tužilaca 4 obuka i 1 obuka trenera o nasilju u porodici 11.02.2021 Učestvovalo je 36 sudija i 15 tužilaca 01.06.2021 – Učestvovalo je 55 sudija i 4 tužilaca 07-08.09.2021 Učestvovalo je 45 sudija i 6 tužilaca 27- 28.10.2021 – Učestvovalo je 6 sudija i 3 tužilaca 18-20.05.2021, učestvovalo je 10 trenera (5 sudija i 5 tužilaca)
II.1.1 1	Uprava zatvora da preduzme mere za povećanje poverenja zatvorenika u sistem pritužbi, kao i da obezbedi i zagaranjuje stabilnost sistema	2021-2023	Budžet Kosova	KPS/MP Inspektorat MP za KPS	Rešavanje pritužbi zatvorenika vrši se u roku, čuvajući poverljivost i osiguravajući stabilnost žalbenog	<u>Broj pritužbe na nivou KSK (prvi i drugi stepen) koje su razmotrene tokom 2021. godine i do avgusta 2022. godine je: 144 pritužbe odraslih zatvorenika, 9 pritužbi maloletnika i 7 pritužbi zatvorenika.</u>

⁵ Vidi Izveštaj Narodnog advokata o Pritvornom centru za strance u Vranidole, <https://oik-rks.org/2022/07/26/raport-i-mkpt-se-per-viziten-ne-qendren-e-mbajtjes-per-te-huaj-ne-vranidoll/>

	pritužbi.				<p>sistema</p> <p>Broj primljenih i razmotrenih pritužbi, razvrstanih po polu;</p> <p>Praćenje rada uprave u okviru budžeta i izveštavanje o nalazima;</p>	
II.1.1 2	Osiguranje i razvoj programa za kulturu, sport i rehabilitaciju i resocijalizaciju zatvorenika	U toku	Budžet Kosova	KPS/ MP Nevladine organizacije i opštinski centri za socijalni rad odeljenja za obrazovanje	<p>Razvijeni su kulturni programi i aktivnosti za rehabilitaciju i resocijalizaciju u zatvorenika</p> <p>Broj sprovedenih aktivnosti</p>	<u>Kulturne aktivnosti, sporta, programi rehabilitacije i resocijalizacije realizovanih tokom 2021. i 2022. godine je ukupno 27.</u>
II.1.1 3	Nadležne institucije trebaju doneti sve podzakonske akte potrebne za sprovođenje Zakona o mentalnom zdravlju i osigurati da smeštaj i lečenje osoba sa mentalnim smetnjama bude u skladu sa tim zakonom i	2021-2022	Budžet Kosova	MZ KSK/MP Departman za zdravlje u zatvorima	<p>Izrađeni su podzakonski akti za sprovođenje zakona br. 05 / L-025 o mentalnom zdravlju</p> <p>Osobe sa mentalnim invaliditetom smeštene su i lečene u</p>	<p><u>Usvojeni su sledeći akti: Uputstvo za postupanje sa zatvorenicima sa mentalnim smetnjama (19.08.2022) . U cilju što efikasnijeg upravljanja osuđenim licima sa smetnjama u mentalnom zdravlju, zamenik generalnog direktora Kazneno-popravne službe, odobrio je Uputstvo za postupanje sa osuđenim licima sa smetnjama u mentalnom zdravlju u kazneno-popravnim ustanovama.</u></p> <p><u>Ovo uputstvo definiše i pojašnjava neke od procedura za upravljanje zatvorenicima sa poremećajima mentalnog zdravlja, kao i unutrašnja pravila o postupcima i merama bezbednosti za zaštitu podataka o ličnosti (19.05.2022).</u></p> <p>Takođe, izrađen je i nacrt dokument za mentalno zdravlje</p> <p>Usvojen je Akcioni plan za mentalno zdravlje tokom i nakon pandemije</p>

	međunarodnim standardima.				skladu sa međunarodnim zakonom i standardima.	COVID 19/ 2021. godine; Usvojeno je Kliničko uputstvo „lečenje od alkohola i drugih droga; Kliničke smernice za lečenje suicidalnog ponašanja Kliničke smernice, lečenje depresije; Smernica za lečenje anksioznosti; Uputstvo za promotivne i preventivne intervencije u oblasti mentalnog zdravlja adolescenata.
II.1.1 4	U Istambulskom protokolu trebalo bi organizovati sistematične programe obuke za sve zdravstvene radnike koji mogu biti pozvani da pregledaju osobe lišene slobode, kako bi ti zdravstveni radnici ojačali svoje potencijalno razumevanje i ograničenja medicinskog pregleda u prepoznavanju, tumačenju i dokumentovanju znakova mučenja i drugih oblika zlostavljanja.	2021-2023	Budžet Kosova, donatori	MZ AP MP SSK TSK KP Advokatska komora Kosova Departman za zdravlje u zatvorima	Broj održanih obuka i broj obučanih službenika Održane najmanje tri informativne sesije Najmanje 60 obučanih zdravstvenih radnika	Od 2017. Odeljenje za zdravstvo zatvora odobrava SAP usklađene sa EK. U SAP OZZ integrisana su načela Istambulskog protokola, za zdravlje u zatvorima, prema preporukama eksperata EK, Od 2017. godine, svake godine, uključujući i 2021., OZZ organizuje obuke sa celokupnim osobljem, ukupno 125, u primeni SAP-a – odnosno principa Istambulskog protokola. 2022, zbog nedostatka finansijske podrške, OZZ nije organizovao obuku.
II.1.1 5	U Istambulskom protokolu treba organizovati sistematične programe obuke za	U toku	Budžet Kosova, donatori	MZ AP MP SSK TSK	Broj održanih obuka i broj obučanih službenika	Na treningu od 15. do 16. februara 2022. godine – Specijalizovani program obuke za nasilje u porodici, obrađena je i Istambulska konvencija. Ovu obuku je pohađalo 50 sudija i 17 tužilaca.

	advokate, tužioce i sudije, koji mogu biti uključeni u relevantne sudske slučajeve, kako bi se ojačalo njihovo potencijalno razumevanje i ograničenja medicinskog pregleda prilikom utvrđivanja, tumačenja i dokumentovanja znakova mučenja i drugih oblika zlostavljanja.			KP Advokatska komora Kosova Departman za zdravlje u zatvorima	Održane najmanje tri informativne sesije Najmanje 60 obučanih stručnjaka za pravosuđe	Sve sudije i tužioci koji su učestvovali bili su prvog stepena, sa izuzetkom jednog (1) tužioca koji je bio iz Kancelarije državnog tužilaštva i dvoje (2) sudija, koji su bili Apelacionog nivoa. Pored toga, tokom dana aktivacije u odbrani od nasilja u porodici i nasilja nad ženama realizovani su i; Tri trening aktivnosti na temu: Istanbulska konvencija (u prilogu, isti dnevni red za tri aktivnosti): Jačanje sprovođenja u cilju okončanja nasilja nad ženama, nasilja u porodici i rodno zasnovanog nasilja. Ovu temu je podržao Kosovski centar za rodne studije i održane su ukupno tri aktivnosti obuke na koje su, pored sudija i tužilaca, pozvani i drugi pravni stručnjaci. (2 sudije, 1 tužilac, 23 stručna saradnika i pravna službenika iz sudova i tužilaštava, kao i još 9 pripadnika Kosovske policije i Agencije za besplatnu pravnu pomoć.
II.2	Specifična objektivna: Preventiva, zaštita i suzbijanje diskriminacije					Progres u primeni
II.2.1	Organizovanje radionica, debata i drugih promotivnih aktivnosti za paket zakona o ljudskim pravima.	2021-2023.	Budžet Donatori	KP/KDU PK/KP ARR Ministarstva Opštine INA KEUK OEBS NVO	Sprovedeni projekti prilagođeni promovisanju antidiskriminacionog zakonodavstva Broj kampanja i okruglih stolova, debata organizovanih na nivou zemlje	U cilju informisanja slepih lica o pravima garantovanim paketom zakona o ljudskim pravima, Kancelarija za dobro upravljanje odštampala je i izdala na Brajevom pismu; Zakon br. 05/1 -021 o zaštiti od diskriminacije; Zakon br. 05/1-020 o rodnoj ravnopravnosti Zakon br. 05/1-019 o Narodnom advokatu. ARR je izradila video klip: Prevencija i zaštita od diskriminacije „sa fokusom na eliminaciju nasilja nad LGBTI+ zajednicom u ukupnoj vrednosti od 1.240 evra, emitovan na RTK. MPŠRR, u cilju unapređenja žena u poljoprivredi, povećanja učešća integracije žena i devojaka svih zajednica u ruralnim oblastima, u svim procesima, održano je šest sastanaka, radnih stolova u šest regiona Kosova - fokus je bio na Promovisanje Zakona br. 05/L-021 o zaštiti od diskriminacije i o paketu zakona o ljudskim pravima U 2021. godini MONTI je sproveo aktivnosti podizanja svesti protiv trgovine ljudima, nasilja, napuštanja, kao i medijska prononciranja, obuke i sesije na kojima su promovisane antidiskriminacijske politike i

						<p>mehanizmi za ljudska prava (Trening sa opštinskim nastavnicima: Kosovo Polje, Priština, Peć, Klina, Istok, 5 televizijskih emisija, 2 radio saopštenja i mnogo pisanih odgovora za različite novine. I u 2022. godini nastavili smo sa sesijama, okruglim stolovima i saopštenjima u okviru ovih tema.</p> <p>U 2022. godini MONTI je sproveo niz aktivnosti podizanja svesti i promovisanje i u svakoj od njih se pominje paket zakona o ljudskim pravima (ukupno 20 sastanaka, sesija/promotivnih stolova u oblasti ljudskih prava i rodnih pitanja). ravnopravnost, u opštinama: Priština, Prizren, Gnjilane, Obilić, Klina, Peć, Vučitrn, Mitrovica, Đakovica, Kosovo Polje, Glogovac, Dečani, Podujevo, Dragaš i Kamenica.</p> <p>Tokom 2022 DDQKSH održalo je 7 radionica u vezi Zakona o zaštiti od diskriminacije, kao i pravo na pritužbu na liniji za žalbe i link linija falas@rks-gov.net održane su s zdravstvenim profesionalcima, sa šefovima jedinica KCPM uz finansijsku pomoć projekata AQH--; Radionice su obuhvatale 50 zdravstvenih profesionalaca rukovodećeg nivoa, šefova jedinica u okviru KCPM, glavne sestre, koordinatora kvaliteta, njihov zahtev je da se nastavi sa ovom temom prezentacije, koje će biti održane u svim opštinama, za srednje medicinsko osoblje . Kao i 30 službenika NVO i građana iz zajednice Roma Aškalija i Egipćana da budu obavešteni o postojanju linije za žalbe u Ministarstvu zdravlja i da mogu da podnesu pritužbe ukoliko su nezadovoljni zdravstvenim uslugama u zemlji na liniju za žalbe 080017777.</p>
II.2.2	Organizovati aktivnosti podizanja svesti, u cilju podizanja svest, odgovornosti i edukacije javnosti o značaju prijavljivanja slučajeve diskriminacije, kako pravilno	2021-2022.	Budžet Donatori	KP/KDU ARR Ministarstva Opštine INA KEUK OEBS NVO Inspektorat za rad	# Broj kampanja podizanja svesti o prijavljivanju diskriminacije i osnovama diskriminacije ;	<p>Brojne su aktivnosti koje organizuju institucije centralne i lokalne vlasti, civilno društvo i Institucija Narodnog advokata. U nedostatku predstavljanja svih njih, uključili smo sledeće aktivnosti: Ministarstvo zdravlja je održalo 8 radionica sa zdravstvenim radnicima u KCPM, na kojima je učestvovalo 100 zdravstvenih radnika, na nivou rukovodilaca ustanova i rukovodilaca jedinica za sprovođenje zakona o zaštiti od diskriminacije i liniju za žalbe građana.</p> <p>Ministarstvo odbrane: U svim kasarnama (7 kasarna) KBS-a, kroz prezentacije je promovisan pravni paket za ljudska prava, u cilju promovisanja zakonodavstva za zaštitu od diskriminacije.</p> <p>MPŠSR- Na sastancima u šest regiona vršeno je podizanje svesti,</p>

	<p>podneti pritužbu po osnovu diskriminacije i kako na adekvatan način prijaviti diskriminaciju</p>					<p>odgovornost i edukacija javnosti o značaju prijavljivanja slučajeva diskriminacije, kako pravilno iznijeti pritužbu o osnovama diskriminacije: JLJP&MP u koordinaciji sa NVO Eco-Kosova Vomen, Hanikos, PePeCo, Caritas je razvio aktivnosti za osnaživanje žena u dubokim ruralnim područjima, devojaka, kao i osoba sa invaliditetom.</p> <p>Priprema i deljenje priručnika građanima i razgovor sa njima. Što se tiče sastanaka, obuka, kampanja podizanja svesti o zaštiti od diskriminacije, 18 opština je izveštavalo: Lipljan, Uroševac, Đakovica, Gnjilane, Glogovac, Kamenica, Mališevo, Južna Mitrovica, Novo Brdo, Obilić, Podujevo, Priština, Prizren, Peć, Štimlje, Srbica, Vučitrn i Gračanica, dok su druge opštine dale razloge neizveštavanja o poteškoćama koje su nastale zbog pandemije COVID-19 u nemogućnosti organizovanja aktivnosti u ovoj oblasti.</p> <p>U periodu januar-jun 2022. godine, opštine su nastavile sa svojim aktivnostima u oblasti zaštite ljudskih prava, i u 23 opština održane su aktivnosti za promovisanje i zaštitu ljudskih prava kao: Kampanja za promovisanje Zakona o rodnoj ravnopravnosti i Zakona protiv diskriminacije, podizanje svesti građana o njihovim pravima i pristupu uslugama, koordinacija rada Opštinskog koordinacionog mehanizma protiv nasilja u porodici, posete i predavanja u školama i na selu, organizovanje okruglih stolova, saradnja međunarodnih i lokalnih organizacija za rodnu ravnopravnost i dr. U 11 opština (Klina, Južna Mitrovica, Istok, Kosovo Polje, Srbica, Đakovica, Kačanik, Mališevo, Obilić, Vučitrn, Ranilug) budžetska sredstva u iznosu od 62.811,00 evra namenjena su za razvoj aktivnosti u oblasti ljudskih prava, dok su u drugim opštinama prijavili da opština nije izdvojila poseban budžet.</p> <p>Institucija Narodnog advokata-dana 1. marta 2022. započela je kampanju “<i>Jednakost za sve</i>”. Tokom kampanje održano je 11 okruglih stolova sa predstavnicima civilnog društva, aktivistima za ljudska prava i predstavnicima lokalnih javnih institucija. Svrha ovih radionica bila je da se: poveća svest javnosti o ljudskim pravima i osnovnim slobodama; informacije o ulozi i mandatu INA; jačanje saradnje građana sa javnim institucijama i identifikovanje problema koji se odnose na ljudska prava. Kampanja je imala sveobuhvatan karakter, koji je proširen na 11 različitih opština Kosova, uključujući opštine naseljene građanima nevećinskih zajednica i Prištinu, Prizren, Peć, Gnjilane, Uroševac, Mitrovicu, Đakovicu (dve radionice), Gračanica, Kamenica i Suva Reka. Jedna od radionica je posebno posvećena</p>
--	---	--	--	--	--	--

						diskusiji o izazovima i problemima sa kojima žive građani romske, aškaljske i egipćanske zajednice. Takođe, posebna tabela posvećena je raspravi o pravima, izazovima i poteškoćama sa kojima se suočavaju osobe sa invaliditetom u zemlji.
II.2.3	Promovisanje politike protiv seksualnog uznemiravanja u organima državne uprave	2021-2022.	Budžet Kosova Donatori EU SE	KP/KDU ARR Ministarstva Opštine INA Kosovski centar za rodne studije UN Women Kancelarija na Kosovu	Broj sprovedenih kampanja i promovisanja aktivnosti	<p>U cilju sprovođenja Politike protiv seksualnog uznemiravanja u organima javne uprave Republike Kosovo, tokom 2022. godine, KP/KDU, uz podršku OEBS – Misije na Kosovu, organizovala je ukupno 5 informativnih sesija o ovoj politici.</p> <p>Ove informativne sesije su organizovane u Prištini, Mitrovici, Prizrenu, Peći i Gnjilanu.</p> <p>Na ovim radionicama su učestvovali većina predstavnika opštinskih institucija Republike Kosovo. Svrha informativnih sesija je bila informisanje o Politici protiv seksualnog uznemiravanja u organima državne uprave, kao i o aktivnostima koje treba preduzeti na sprečavanju i suzbijanju seksualnog uznemiravanja u organima državne uprave. Glavni target su bili službenici za zaštitu od diskriminacije, službenici za ljudska prava i rodna pitanja, pravni službenici, kadrovski sektor u opštinama, službenici za integraciju, kao i druga relevantna odeljenja poput onog za socijalnu zaštitu i zdravstvo na lokalnom nivou upravljanja.</p> <p>Tokom 2021. godine, MONTI je zajedno sa OEBS-om organizovao 5 informativnih sesija sa učenicima, na kojima je ključna tema bila „Prevenција seksualnog nasilja u školi“. Sesije su održane u opštinama: Đakovica, Obilić, Gnjilane, Kamenica, Vitina.</p> <p>Tokom 2022. godine MONTI je sprovelo promotivne aktivnosti, kao što su dvodnevne informativne sesije sa učenicima iz opština Gnjilane, Uroševca, Prištine o identifikaciji i merama prevencije seksualnog uznemiravanja u školama i sprečavanju negativnog i seksističkog prikazivanja slika žena i devojaka u različitim oblastima života. Istovremeno, predstavljeni su i priručnici za nastavnike koje je izradio MONTI „Seksualno obrazovanje i reproduktivno zdravlje“ za 1-5, 6-9, 10-12 razred.</p> <p>Nema prijavljenih i izveštanih slučajeva seksualnog uznemiravanja.</p>
					Broj prijavljenih slučajeva seksualnog uznemiravanja	

II.2.4	Sprečavanje diskriminacije u pogledu upotrebe jezika kroz promotivne aktivnosti, kao i obezbeđivanje zaštite, očuvanja i promocije jezika zajednica čiji maternji jezik nije službeni.	2021-2023.	Budžet Donatori	Kancelarija za pitanja zajednica Kancelarija Poverenika za jezike	Broj podržanih projekata za promociju jezičkih prava i razvoj jezičke raznolikosti	Kancelarija Poverenika za jezike je tokom 2022. godine raspisala dva javna poziva i putem ovih poziva izdvojila sto hiljada (100.000) evra, za podršku NVO, koje promovišu službene jezike i jezike zajednica koje žive na Kosovu. Korist je imalo 14 NVO – sedam (7) tokom prvog poziva i sedam (7) tokom drugog poziva. Kancelarija je podržala i učestvovala u promociji romskog jezika, kao jezika u službenoj upotrebi u Opštini Prizren i dala mišljenje MALS, na zahtev ove institucije, o zakonitosti odluke Opštine Prizren; <ul style="list-style-type: none"> • Kancelarija je dodelila nagradu „Najbolje prakse za primenu Zakona o upotrebi jezika“ tri institucije na centralnom nivou;
II.2.5	Prevenција i eliminisanje predrasuda i diskriminatornog jezika u sadržaju udžbenika na svim nivoima preduniverzitetskog obrazovanja	2021-2023.	Budžet Kosova Budžet za proces izrade novih udžbenika	MONTI Stručno veće za programe školskih udžbenika ARR KP/KDU	Stručni savet programa za školske udžbenike obezbeđuje primenu Standarda za udžbenike, kao i eliminiše diskriminatorske elemente (jezika) u udžbenicima;	Tokom 2021. MONTI je održao 5 informativnih sesija sa nastavnicima opština: Obilić, Srbica, Peć, Prizren, Uroševac, čija je tema bila „Prevenција rodniх stereotipa u školskim udžbenicima“, na ovoj sesiji su bili prisutni nastavnici sledećih predmeta: građansko vaspitanje, albanski jezik, sociologija i psihologija. Održane su i informativne sesije sa 190 recenzenata za ocenu rukopisa za nove udžbenike 3,8,12, gde je jedna od tačaka informativne sesije bilo poštovanje rodne ravnopravnosti u novim udžbenicima. S obzirom da udžbenici i nastavni materijali moraju biti u skladu sa važećom zakonskom regulativom i sledećim dokumentima: <ol style="list-style-type: none"> 1. Zakon o izdavanju udžbenika, nastavnih sredstava, školske lektire i pedagoške dokumentacije https://masht.rks-gov.net/uploads/2015/06/8-lbtmldp-2008-03-1048.pdf 2. Okvir kurikuluma Kosova http://masht.rks-gov.net/uploads/2017/03/korniza-kurrikulare-finale.pdf 3. Jezgro kurukuluma: <ol style="list-style-type: none"> 3.1. Za pripremni razred i osnovno obrazovanje http://masht.rks-gov.net/uploads/2017/03/kurrikula-bërthamë-1-finale-2.pdf; 3.2. Za srednje niže obrazovanje: http://masht.rks-gov.net/uploads/2017/03/korniza-bërthamë-2-final.pdf; kao i 4. Administrativno uputstvo br.5/2011, Sprovođenje standarda za školske udžbenike https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=8050, MONTI je vodio računa da se u ovom okviru tokom 2022. godine razvija proces izrade novih tekstova. Recenzentima su date jasne smernice i formati za ocenjivanje rukopisa, pružajući kvalitetne

						<p>udžbenike, ali njihov kvalitet zavisi od kvaliteta autora i recenzenata. (MONTI samo upravlja procesom u skladu sa zakonima na snazi).</p> <p>Sada nakon izdavanja novih školskih udžbenika, odnosno u toku 2022. godine, Institucija Narodnog advokata je započela istraživanje novih udžbenika, koji se odnose na diskriminaciju, govor mržnje i druge društvene aspekte. MONTI je sarađivao sa INA, olakšao pristup novim udžbenicima i čekamo izveštaj sa preporukama. MONTI će nastaviti sa procesom ocenjivanja kvaliteta udžbenika, koji su u toku tako što će dobijati ocene sa terena/škola i prema rezultatima će ga dalje orijentisati, bilo da se radi o poboljšanju određenih udžbenika ili objavljivanju novih udžbenika (dakle u zavisnosti od komentara).</p>
II.2.6	Aktivnosti sa školama na sprečavanju diskriminacije u školskom kontekstu (sprečavanje govora mržnje, nasilja i napuštanja škole)	2021-2023	Budžet Kosova/ Donatori 5000 godišnje	MPNTI Savet roditelja Savet učenika OOO-ovi Škole	Broj održanih aktivnosti. Broj uključenih učenika koji su imali koristi od ovih aktivnosti, razvrstano prema polu.	<p>MONTI je realizovalo mnoge aktivnosti kao:</p> <ul style="list-style-type: none"> • 2 radnika prosvetne inspekcije za sprovođenje politike zaštite dece, nasilja u školama i prevencije napuštanja škole; • 3 sednice sa opštinskim i školskim timovima za prevenciju i reagovanje na napuštanje opština Đakovica, Mitrovica, Peć, Priština i F. Kosovo; • Pojavljivanje u televizijskim emisijama na temu nasilja u školama, zaštite dece. • Međunarodna konferencija o zdravlju, blagostanju, obrazovanju i pravima deteta u okviru 1. juna – Međunarodnog dana deteta; • Obeležavanje 12. juna – Međunarodnog dana borbe protiv dječijeg rada, realizovano je prema obavezama i planiranju. Nastava je održana u svim školama i održan je međuinstitucionalni webinar; • Istovremeno održane su sesije sa opštinskim i školskim timovima za prevenciju i reagovanje na napuštanje škole, od kojih su opštine imale koristi: Đakovica, Mitrovica, Peć, Priština i Kosovo Polje. <p>Nakon toga, 2022. godine, osnovan je Nacionalni forum prijateljskih škola, gde se sa akcentom obrađuju pitanja bezbednosti i zaštite dece od nasilja i zlostavljanja. Ingmgrafovi su takođe razvijeni za primenu Protokola 21/3013 za prevenciju i upućivanje nasilja u INA. Infografike su dizajnirane i štampane na četiri jezika: albanskom, srpskom, bosanskom i turskom.</p> <p>Trenutno se sprovode radionice na kojima se razmatraju smernice za funkcionisanje školskih i opštinskih timova za prevenciju i reagovanje</p>

					<p>na napuštanje škole, a očekuje se i niz aktivnosti povodom obeležavanja nedelje borbe protiv napuštanja, uključujući redovne nagrade školama koje prijave nasilje i napuštanje škole.</p> <p>Tokom 2022. godine sproveden je niz aktivnosti podizanja svesti i to:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Za primenu protokola 21/2013. za prevenciju i prijavljivanje nasilja u školama razvijena je infografika (uz podršku Save the Children/Syri i Vizioni); • Sprovedena je kampanja senzibilizacije za primenu Protokola 21/2013 (u ODO su podeljene infografike/posteri koji prikazuju sistem prevencije, identifikacije, tretmana i prijavljivanja nasilja i održane aktivnosti/radionice za diskusiju u školama); • Održano je niz sastanaka u regionima (6 radionica u opštinama: Klina, Prizren, Peć, Gnjilane, Uroševac i Priština) gde su razmatrani aspekti napuštanja škole i nasilja, generalno kontekst zaštite dece; • Održane su sesije sa studentima povodom Meseca borbe protiv trgovine ljudima – kao godišnja nacionalna kampanja (u tom slučaju su deljeni i materijali za senzibilizaciju). Sednice su održane u saradnji sa Kosovskom policijom u opštinama: Priština, Glogovac, Kosovo Polje, Dečane. • Odlukom ministra, u svakoj školi održan je prvi čas na otvaranju 16 dana aktivizma protiv nasilja u porodici, kao i sesije sa učenicima u Kamenici, Gnjilanu i Prištini. • Dečja prava i politike zaštite su, takođe promovisane razgovorima i učešćem u televizijskim emisijama o aspektima nasilja u školi, zaštite dece i napuštanja škole (5 televizijskih programa, 2 radio programa i 5 pisanih odgovora za razne novine).
--	--	--	--	--	--

						<p>U Opštini Priština realizovano je 10 aktivnosti u vezi " sprečavanja diskriminacije u kontekstu škole (sprečavanje govora mržnje, nasilja i napuštanja škole)" od koje su imali koristi više od 700 učenika 400 devojčica - 300 dečaka.</p> <p>U Opštini Lipljan Aktivnosti „Sprečavanje diskriminacije u školskom kontekstu (prevencija govora mržnje, nasilja i napuštanja škole)“ od kojih je koristi imalo više od 500 učenika, 300 devojčica i 200 dečaka</p> <p>U Opštini Kamenica aktivnosti sa školama na sprečavanju diskriminacije u školskom kontekstu (prevencija govora mržnje, nasilja i napuštanja škole) OJLJP je organizovala nedelju protiv napuštanja škole gde je koordinator OJLJP pripremila i podelila brošure sa informacijama građanima različitih starosnih grupa, a posebno učenicima kroz razgovor sa njima.</p>
II.2.7	Sprečavanje diskriminacije po osnovama definisanim Zakonom o zaštiti od diskriminacije, praćenjem procesa prilikom raspisivanja slobodnih radnih mesta u javnom ili privatnom sektoru	2021-2023	Budžet Kosova	MUPJU Ministarstva (Kancelarija za ljudske resurse, službenici za zaštitu od diskriminacije) Opštine (Kancelarija za ljudske resurse, službenici za zaštitu od diskriminacije) Institucija ombudsmana na Kosovu ARR KP/KDU NVO-ovi	<p>Konkursi za slobodna radna mesta u javnom ili privatnom sektoru bez diskriminatornih i isključujućih elemenata;</p> <p>Broj praćenih konkursa za slobodna radna mesta;</p> <p>Broj sankcija ili disciplinskih mera izrečenih u relevantnim institucijama za diskriminatorno postupanje</p>	<p>Institucije centralne i lokalne vlasti pružaju jednake mogućnosti zapošljavanja svim građanima Republike Kosovo i pozdravljaju prijave svih muškaraca i žena svih zajednica na Kosovu.</p> <p>Podstiču se nevećinske zajednice i njihovi pripadnici, nedovoljno zastupljeni pol i osobe sa invaliditetom da se prijave za oglašena mesta.</p> <p>Izrada svih konkursa za razne pozicije vrši se i objavljuje na dva službena jezika, kao što je predviđeno prema Zakonu br. 02/1-37 o upotrebi jezika. Komisije za vrednovanje se formiraju, pridržavajući se rodne ravnopravnosti.</p>

					<p>putem upražnjenih mesta;</p> <p>Broj usvojenih politika u javnom i privatnom sektoru za sprečavanje diskriminacije , posebno diskriminacije u zapošljavanju, kao i seksualnog uznemiravanja ;</p>	<p>Vlada je usvojila Politiku protiv seksualnog uznemiravanja u organima državne uprave, a sačinjeno je i Uputstvo za njegovo sprovođenje.</p>
II.2.8	Istraživanje percepcije građana o diskriminaciji	2021	Finansiranje donatora	KP/KDU ARR Ministarstva Opštine OEBS KEUK UNDP	Istraživanje odražava trenutne parametre svesti, iskustva i znanja građana o diskriminaciji, kao i zakonodavstvo koje reguliše područje zaštite od diskriminacije .	<p>Istraživanje predstavlja rezultate studije sprovedene za procenu percepcije građana o diskriminaciji na radnom mestu u Republici Kosovo.</p> <p>On ima za cilj da predstavi meru trenutnog nivoa diskriminacije na Kosovu, sa fokusom na diskriminaciju na radnom mestu protiv najmarginalizovanijih i najugroženijih grupa, uključujući, ali ne ograničavajući se na žene, manjine, mlade i LGBTI osobe.</p> <p>Ova publikacija je izrađena uz finansijsku podršku Evropske zajednice.</p>

II.2.9	Istraživanje percepcije civilnih službenika o diskriminaciji	2021	Finansiranje donatora	KP/KDU ARR Ministarstva Opštine NVO-ovi OEBS KEUK UNDP	Istraživanje odražava trenutne parametre svesti, iskustva i znanja civilnih službenika o diskriminaciji, mehanizme upućivanja i zakone koji regulišu područje zaštite od diskriminacije	Procena percepcije diskriminacije na radnom mestu aktuelna je u svim zemljama, uključujući razvijene zemlje sa sveobuhvatnim okvirima. pravne i mehanizme sprovođenja, praćenja i izveštavanja. Ovo omogućava preduzimanje adekvatnih preventivnih mera koje zauzvrat poboljšavaju kvalitet i produktivnost rada, čime se pozitivno utiču na kapacitete privrede da obezbedi sveobuhvatan i održiv privredni rast. Ovaj izveštaj predstavlja rezultate sprovedene studije za procenu percepcije građana o diskriminaciji na radnom mestu u Republici Kosovo. On ima za cilj da predstavi meru trenutnog nivoa diskriminacije na Kosovu, sa fokusom na diskriminaciju na radnom mestu protiv najmarginalizovanijih i najugroženijih grupa, uključujući, ali ne ograničavajući se na, žene, manjine, mlade i LGBTI osobe.
II.2.10	Preduzimanje afirmativnih mera za poboljšanje položaja marginalizovanih zajednica, uključujući žene iz udaljenih ruralnih područja, decu, osobe sa invaliditetom, zajednice, IRL-ove, itd..	2021-2023	Budžet Kosova, Donatori	Ministarstva Opštine KP/KDU ARR Nezavisne agencije OEBS	Broj afirmativnih mera predloženih i provedenih Kategorija grupa i broj korisnika kao rezultat primene afirmativnih mera	Odlukom premijera br. 6/81 od 01.06.2022. godine, osnovan je Međuinstitucionalni tim za podsticanje i unapređenje zapošljavanja za zajednice Roma, Aškalijske i Egipćana. U cilju podsticanja, promovisanja i koordinacije akcija i aktivnosti za zapošljavanje pripadnika romske, aškalijske i egipćanske zajednice u Republici Kosovo, kao i u cilju unapređenja njihove inkluzije, učešća i ravnopravnosti. Treba istaći da je formiranjeTima afirmativna privremena mera za podsticanje i napredovanje, kao i za postizanje kvote za zapošljavanje pripadnika zajednica Roma, Aškalijske i Egipćana u Republici Kosovo, kako je definisano u Ustavu, Zakonu br. 06/L - 114 o javnim službenicima i u relevantnim zakonima na snazi u Republici Kosovo U cilju povećanja uživanja imovinskih prava žena ARR je predložila Vladi nastavak afirmativne mere besplatnog upisa imovine na ime oba supružnika. Mera je produžena do aprila 2023.godine. U tu svrhu urađen je televizijski video spot „ <i>Nastavak afirmativne mere za upis zajedničke imovine na ime oba supružnika 2022-2023</i> “, emitovan na javnom emiteru. Link: Administrativno uputstvo o upisu na ime dva supružnika 2022 - YouTube

						<p>https://www.you</p> <p>Usvojena je od Vlade na predlog MZ – AU/VRK) br.11/2022 za utvrđivanje spiska, vrsta i opreme koja se besplatno daju paraplegičarima i tetraplegičarima koji služe za kretanje, sprečavanje i asistencu.</p> <p>MPŠSR u kriterijumima za ocenjivanje žena aplikanata za javnu podršku grandova, u Programu seoskog razvoja 2020-2021, ocenilo je sa dva boda više projekte žena aplikanata za ŠSR 2020-2021.</p> <p>Svega 52 žene aplikanti su bile dobitnice od implementacije definisanih afirmativnih kriterijuma.</p> <p>Mesec april, koji se smatra mesecom besplatne registracije RAE zajednica,</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ministarstvo administracije lokalne samouprave i Ministarstvo obrazovanja, nauke, tehnologije i inovacija, tokom izveštajnog perioda, potpisali su Memorandum o saradnji za finansijsku podršku studentima iz zajednica Egipćana, Aškalijski i Roma, koji studiraju na javnim univerzitetima na Kosovu. Svrha ovog memoranduma je da promoviše obrazovanje u ovim zajednicama, podstakne akademski razvoj, stvori mogućnosti studentima da ne prekidaju studije zbog teških materijalnih uslova, kao i da stvori nove generacije nastavnika i predavača iz zajednice, uključujući žene i muškarci podjednako, gde kao dobru vest možemo pomenuti prvu učiteljicu u opštini Kosovo Polje u školi „Selman Riza“ iz egipćanske zajednice.
II.2.1 1	Osiguravanje adekvatne odštete i kompenzacije za žrtve diskriminacije srazmerno prouzrokovanom	2021-2023	Budžet Kosova	SSK PCK	Broj žrtava diskriminacije nadoknađene za materijalnu i nematerijalnu	Korisnik invalidskih kolica F.K. tužio je opštinu Priština zbog nedostatka neophodne infrastrukture za korisnike invalidskih kolica. Nakon razmatranja predmeta, odlukom Osnovni sud obavezuje Opštinu Priština da izvrši naknadu za pričinjenu nematerijalnu štetu u iznosu od 5.500 evra. „Tužena – Opština Priština, dužna je da tužiocu – F.K., zbog

	materijalnom i nematerijalnom štetama				štetu Broj sudskih odluka	diskriminacije nepostupanja, neobezbeđivanja fizičkih uslova u javnim prostorima i pristupa javnim objektima za osobe sa invaliditetom, nadoknadi pričinjenu nematerijalnu štetu, na ime povrede dostojanstva u iznosu od 5.500 evra“ – navodi se u odluci Suda u Prištini.
II.2.1 2	Razvoj plana i programa o nediskriminaciji koji je nastao kao rezultat procene potreba za obukom sudija, tužilaca i drugih službenika koji se bave ljudskim pravima. Ovaj plan i program sprovodiće se u naredne tri godine, tj. 2021-2023	2021-2023	Budžet Kosova, Budžet Akademije pravde	Akademija pravde SSK PKC OEBS KEUK USAID	Sprovedeće se najmanje 15 obuka za 150 sudija i 105 tužilaca, uz mogućnost uključivanja službenika koji se bave ljudskim pravima i službenika za rodnu ravnopravnost Broj obučених službenika	Sprovedene su 4 aktivnosti obuke, od kojih 1 obuka trenera za nediskriminaciju 20-21.05.2021. učestvovalo 23 sudije 11-12.11.2021. učestvovalo je 10 sudija i 5 tužilaca 09 - 10.12.2021 – Učestvovalo je 30 sudija i 08-10.11.2021 obuka trenera protiv diskriminacije u kojoj je učestvovalo 12 sudija SSK: Obuke organizuje Akademija Pravde
II.2.1 3	Istraga mogućih slučajeva napada na novinare, nasilja u porodici i zločina iz mržnje, govora mržnje i diskriminacije, kao i slučajeva koji krše prava osoba LGTBI zajednice, sa prioritetom.	U toku	Budžet Kosova	SSK PCK AP Policija Kosova	Slučajevi napada na novinare, nasilja u porodici i zločina iz mržnje, govora mržnje i diskriminacije, kao i slučajevi kršenja prava osoba iz zajednice	Od ovih predmeta, državni tužilac je procesuirao sledeće predmete: - upućen je 1 predmet protiv N.N., -10 predmeta sa krivičnim prijavama protiv 10 osumnjičenih, - 6 predmeta sa posebnom prijavom i - 3 predmeta su preneti za 2022.godinu Tokom 2021. godine prijavljeni su sledeći slučajevi: - 2434 slučaja nasilja u porodici. - Zločin iz mržnje, govor mržnje na sledeći način: - 14 mogućih međuetničkih slučajeva od kojih: - 8 predmeta je upućeno tužilaštvu, - 1 predmet je zaključen bez elemenata krivičnog dela i - 5 slučajeva je toku istrage; Tokom 2021.godine prijavljeno je Slučajevi kojima se krše prava osoba zajednice (LGBTI) hitno se istražuju i ispituju.

					<p>LGTBI, hitno su istraženi i pregledani.</p> <p>Broj sudskih odluka</p> <p>- 8 slučajeva prema zajednici LGBTI, - 1 slučaj je toku istrage. – Kosovska policija je 2021. godine izradila Uputstvo „Tretiranje zločina iz mržnje. Takođe, Kosovska policija već nekoliko godina koristi PSO Policijsko tretiranje u slučajevima pripadnika zajednice LGBTI Međutim 2022.godine izrađen je PSO sprečavanje i tretiranje nasilja u porodici.</p> <p>2 obuke, 1 za zaštitu novinara i 1 obuka trenera o slobodi izražavanja</p> <p>17-18.06.2021. Učestvovalo je 11 tužioca, 14 policijskih službenika</p> <p>19-22.10.2021. 4 trenera iz redova sudija, 3 iz redova tužilaca i 5 advokata</p> <p>Održane su 3 obuke o zločinima iz mržnje</p> <p>21-22.04.2021, učestvovalo je 9 sudija i 5 od pomoćnog osoblja sudova i tužilaštava</p> <p>25- 26. 05. 2021, učestvovalo je 8 sudija i 12 iz pomoćnog osoblja sudova i tužilaštava</p> <p>11.11.2021 – Učestvovalo je 11 sudija i 11 tužioca</p> <p>Za zaštitu LGBTI zajednice održane su 2 obuke istog datuma 30.11.2021. U kojoj je učestvovalo 45 sudija, 13 tužilaca i 5 policajaca.</p>
II.2.1 4	Prikupljanje, analiza i prijavljivanje slučajeva povezanih sa diskriminacijom, uključujući slučajeve rodne diskriminacije i	U toku	Budžet Kosova	SSK PCK KP/KDU ARR	<p>Održavanje i izveštavanje statističkih podataka kategorizovanih prema polu, u vezi sa slučajevima, postupcima i</p> <p><u>U vezi sa ovom tačkom, obaveštavamo vas da ćemo vam, čim se deblokira elektronski sistem predmeta, dostavićemo ovu statistiku. ? SSK/Sudovi ne generišu statistiku u vezi sa predmetima, koji se odnose na određene kategorije lica, već samo na osnovu relevantnih članova predviđenih Krivičnim zakonikom Kosova, tako da u pogledu predmeta koji se odnose na nasilje u porodici, za 2021. je 206 rešenih predmeta ove prirode na nivou 7 redovnih sudova Republike Kosovo.</u></p>

	slučajeve seksualnog uznemiravanja, u skladu sa zahtevima Zakona o zaštiti od diskriminacije i zahtevima Zakona o rodnoj ravnopravnosti.				odlukama u slučajevima diskriminacije i (seksualnog) uznemiravanja	
II.2.1 5	Identifikacija slučajeva žalbi podnesenih u javnom i privatnom sektoru na osnovu diskriminacije definisane Zakonom o zaštiti od diskriminacije	U toku	Budžet Kosova	IOK Ministarstva Opštine Inspektorat rada	Broj podnesenih žalbi zbog diskriminacije, kao i broj slučajeva diskriminacije pokrenutih po službenoj dužnosti u javnom i privatnom sektoru	<p>Narodni advokat je tokom 2021. godine primio ukupno 162 pojedinačne žalbe, u kojima podnosioci pritužbe tvrde da su žrtve diskriminacije. Od ovih pritužbi, 123 predmeta su otvorena za istragu, dok je 39 pritužbi proglašeno neprihvatljivim. Takođe, tokom 2021. godine, Narodni advokat je samoinicijativno ex.officio otvorio 9 predmeta po službenoj dužnosti.</p> <p><i>Rodna pripadnost podnosioca pritužbi:</i> Muškarci 103 Žena 59</p> <p><i>Pripadnost podnosioca žalbi:</i> Albanci 136; Srbi 7; Turci 6; Romi 4; Egipćani 4; Goranci 2; Bošnjaci 2; Aškalije 1</p> <p>Narodni advokat je tokom 2022. godine primio ukupno 132 pojedinačne žalbe, u kojima podnosioci pritužbe tvrde da su žrtve diskriminacije. Od ovih pritužbi, 88 predmeta je otvoreno za istragu, dok su 44 žalbe proglašene neprihvatljivim. Takođe, tokom 2022. godine Narodni advokat je samoinicijativno otvorio 9 predmeta, po službenoj dužnosti ex.officio.</p> <p><i>Rodna pripadnost podnosioca pritužbi:</i> Muškarci 76 Žena 56</p> <p><i>Pripadnost podnosioca žalbi:</i></p>

						Albanci 114; Srbi 7; Bošnjaci 5; Turci 2; Aškalijski 2; Rom 1; Goranci 1
II.2.1 6	Uspostavljanje pravila i procedura za promenu roda/pola (rodni markeri) u službenim dokumentima	2022/2023	Budžet Kosova Donatori	MUPJU Agencija za civilnu registraciju KP/KDU ARR KEUK EK	Sastavljene su smernice, u službenim dokumentima su razjašnjena pravila i procedure za promenu roda/pola (rodni markeri)	Izrađen je Nacrt zakona o civilnom statusu, kroz koji su objašnjene procedure promene pola. Prema zakonodavnom planu za 2023. godinu, rok za usvajanje u Vladi je do juna 2023. godine.
II.3	Specifična objektivna II: Formiranje i jačanje sistema obuke o standardima ljudskih prava;					
						Progres u primeni
II.3.1	Ažuriranje programa obuke o međunarodnim standardima ljudskih prava i zakonodavstvu o ljudskim pravima i pravima zajednice	2021	Budžet Kosova, Donatori	KIPA KP/KDU ARR Kancelarija za pitanja zajednica Kancelarija poverenika za jezike AP OEBS	Institucionalizovani program obuke o međunarodnim standardima ljudskih prava i zakonodavstvu o ljudskim pravima i pravima zajednice Program obuke Akademije pravde	Ažuriran je program obuke za "Ljudska prava" i "Prava zajednica". Obuke se održavaju u skladu sa temama definisanim u programu obuke.
II.3.2	Organizacija obuka za izgradnju kapaciteta državnih službenika o	2021-2023	Budžet, Donatori	KIPA KP/KDU ARR OEBS EK	Broj održanih treninga Broj državnih službenika	2021. godina - Obuka na temu "Ljudska prava na Kosovu" organizovana je: 2 dana obuke; 1 grupa 6 učesnika na centralnom i lokalnom nivou. Tokom obuke "Prava zajednica na Kosovu": 6 dana obuke; 2 grupe; 6 učesnika sa centralnog nivoa.

	referenci, tumačenju i primeni međunarodnih standarda o ljudskim pravima i zakonodavstvu o ljudskim pravima i pravima zajednice u njihovom svakodnevnom radu			Savet Evrope	koji su pohađali obuke, razvrstano prema polu;	<p>Obuka na temu "Ljudska prava na Kosovu" organizovana je: 2022.godina</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Dana</th> <th>Učesnika</th> <th>Sertifikovani za učešće</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>2</td> <td>14</td> <td>14</td> </tr> </tbody> </table> <p>Obuka na temu "Prava zajednica na Kosovu" organizovana je:</p> <table border="1"> <thead> <tr> <th>Dana</th> <th>Učesnika</th> <th>Sertifikovani za učešće</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>2</td> <td>9</td> <td>9</td> </tr> </tbody> </table> <p>Na lokalnom nivou organizovana je obuka „Ljudska prava, socijalne i porodične usluge“.</p> <p>Obuka je trajala 2 dana sa 1 grupom učesnika i obučeno je 23 državna službenika sa lokalnog nivoa.</p> <p>MŽSPPI i EKW su 2021. godine započeli sastanke radi zaključivanja memoranduma o razumevanju</p> <p>Svrha ovog Memoranduma o razumevanju je bila da se definišu oblasti saradnje između MŽSPPI i EKW u vezi sa sprovođenjem aktivnosti od strane EKW u okviru projekta 'Povećanje snage i učešća žena Kosova u životnoj sredini.</p> <p>Jedinica za ljudska prava, rodnu ravnopravnost i diskriminaciju, uz podršku NVO ECOKOSVOMEN na Kosovu, ove godine je organizovala dva treninga za zaposlene u Ministarstvu na temu: Rodni koncepti, pozadina razvoja rodne ravnopravnosti i osnovni međunarodni i lokalni rodni okviri, koji se primenjuju na Kosovu i njihovo postavljanje u kontekst životne sredine. Na ove obuke bilo je pozvano 40 učesnika.</p>	Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće	2	14	14	Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće	2	9	9
Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće																
2	14	14																
Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće																
2	9	9																
II.3.3	Obuka inspektora rada o seksualnom uznemiravanju, njegovoj zakonskoj definiciji i načinu upućivanja na slučajeve.	2021-2022	Budžet Kosova	Inspektorat rada MFRT ARR KP/KDU	<p>Broj održanih treninga</p> <p>Broj inspektora rada koji su pohađali obuke;</p>	<p>Obuka inspektora rada o seksualnom uznemiravanju, njegovoj pravnoj definiciji i načinu prijavljivanja slučajeva</p> <p>Broj održanih obuka - 1 obuka</p> <p>Broj inspektora rada koji su učestvovali na Obuci - više od 20</p>												

					Inspektori rada imaju potrebno znanje za rešavanje slučajeva seksualnog uznemiravanja na radnom mestu, u skladu sa važećim zakonima	
II.3.4	Izveštavanje o broju održanih obuka za izgradnju kapaciteta sudija i tužilaca u oblasti ljudskih prava, sa posebnim naglaskom na praksu i sudsku praksu Evropskog suda za ljudska prava (ESLJP))	2021-2023	Budžet Akademije pravde	Akademija pravde SSK PCK	Broj održanih obuka Broj sudija i tužilaca koji su prisustvovali obuci Sudije i tužioci sa potrebnim kapacitetom za donošenje odluka o slučajevima na osnovu prakse i sudske prakse Evropskog suda za ljudska prava (ESLJP))	Održano je ukupno 14 obuka u okviru kojih su obrađeni skoro svi članovi EKLJP i pravosuđe Evropskog suda za ljudska prava. Ukupno je bilo 394 sudije i 64 tužilaca (broj 394 i 64 što podrazumeva da 1 osoba može učestvovati u više od 1 puta kada se radi o obukama različitih članova)

II.3.5	Razvoj relevantnih programa za sudije, tužioce, policajce i advokate o međunarodnim standardima ljudskih prava sa fokusom na: slobodu izražavanja, govor mržnje, slobodu medija i signalizovanje novinara, u skladu sa standardima Saveta Evrope , sa posebnim fokusom na pravosuđe.	2021/2022	Budžetirano, Donatori	Akademija pravde Kosovska akademija za javnu bezbednost SSK PCK AKK Savet Evrope Kosovska policija OEBS KP / KDU	Broj održanih treninga Broj službenika koji su prisustvovali obuci Sudije, tužioci, policajci i pravnici imaju potrebno znanje o međunarodnim standardima ljudskih prava, sa fokusom na slobodu izražavanja, govor mržnje, slobodu medija i signaliziranje novinara, u skladu sa standardima Saveta Evrope	U prethodnoj koloni je naglašen broj obuka i korisnici po programu koji je osmišljen za ovu oblast. Međutim, ovde pružamo i dodatne podatke. Osim sudija i tužilaca na obuci Akademije pravde učestvovala su i druge kategorije, kao državni advokati 1, advokati 5, stručni saradnici i pravni službenici sudova i tužilaštva 10, policijski službenici 6, pravni savetnici 3, kao i klinični psiholozi 2 Takođe, sprovedena je 1 Obuka trenera (TiT) - Sprečavanje torture - Član III Istanbulske konvencije Obuka je održana 8-10.09.2021., na kojoj je učestvovalo 5 sudija i 4 tužioca, kao i 3 policijska službenika, 2 pravna savetnika, 1 klinički psiholog Jedna (1) obuka za istraživanje zločina iz mržnje sa ukupno 14 učesnika. Zločini iz mržnje kao nastavna jedinica su obrađeni u Modulu I Nove stručne obuke policije, ukupno 197 učesnika je prošlo ove teme Ukupno imamo dve (2) obuke sa: 211 učesnika
II.3.6	Obuka policijskih službenika o definiciji rodno zasnovanog nasilja i seksualnog uznemiravanja prema kosovskim zakonima, šta je u njega uključeno, kao i o načinu	2021/2022	Budžet Kosova	Kosovska akademija za javnu bezbednost Kosovska policija KP/KDU ARR	Broj održanih obuka Broj policajaca koji su pohađali obuku Ažuriranje kurseva obuke	Seksualno uznemiravanje, njegov tretman i rodna ravnopravnost, kao nastavna jedinica obrađeni su u Novoj stručnoj obuci Mladi policajac i to: Modul I i Modul VII . Ukupno ove teme su pohađali 197 učesnika KAJB je takođe razvio obuku o seksualnom uznemiravanju za službenike za sprovođenje zakona Ukupno je održana jedna (1) obuka sa ukupno 197 učesnika U cilju povećanja kapaciteta za sprečavanje i tretiranje slučajeva nasilja

	postupanja sa tim slučajevima kada su prijavljeni policiji, u skladu sa krivičnim Zakonikom Kosova				u skladu sa izmenama i dopunama Kaznenog zakona, koji se odnose na rodno zasnovano nasilje i seksualno uznemiravanje, sa fokusom na žrtvu.	u porodici i nasilja nad ženama, Agencija za rodnu ravnopravnost (ARR je nastavila sa ciklusom obuka za „Standardne akcione procedure za zaštitu od nasilja u porodici“. <u>U periodu januar-septembar 2022. godine održano je 4 obuka i certifikovano je 95 policajaca za brzo reagovanje</u> u opštinama Priština, Uroševac, Gnjilane, Đakovica u ukupnoj vrednosti 5,538.60 evra. Realizovane su obuke p7 Centralnog nivoa prema Istanbulskoj konvenciji“, o lokalnom mehanizmu zaštite od nasilja u porodici u Mališevo, Obilić, Mamuše, Glogovac, Klina i Vitina, u kojoj je učestvovalo ukupno 112 službenika. Ove obuke su organizovane i održane u periodu jul-septembar 2022. godine i ukupan iznos potrošenog budžeta ARR je 1.601.00 evra . Agencija za rodnu ravnopravnost (ARR realizovala je televizijski spot, u cilju sprečavanja diskriminacije po seksualnoj orijentaciji, koji se prenosi na RTK i društvenim medijima, budžet koji je potrošila ARR je 1.240.00 https://abgj.rks-gov.net/publikimet/120/video/120
II.3.7	Ažuriranje modula obuke i organizacija obuke za tužioce i sudije o podeli zajedničke imovine nakon razvoda, alimentaciji, novčanoj podršci supružnika, rodno zasnovanim zločinima, posebno nasilju u porodici, seksualnom nasilju, seksualnom uznemiravanju, posebno nakon izmena i dopuna i dopune Krivičnog zakonika;	2021/2022	Budžet, Donatori	Akademija pravde KP/KDU ARR SSK PCK	Ažuriran modul obuke u skladu sa izmenama i dopunama Krivičnog zakonika, koji se odnosi na rodno zasnovano nasilje i seksualno uznemiravanje Broj održanih obuka Broj sudija i tužilaca koji su prisustvovali	Što se tiče krivičnog aspekta nasilja u porodici, izvještavano je u prethodnim rubrikama, dok je u vezi sa podelom zajedničke imovine nakon razvoda braka, alimentacije, finansijskog izdržavanja supružnika, kao i građanskopravnog aspekta nasilja u porodici, sprovedeno 7 obuka. 28.01.2021 – Učestvovalo je 31 sudija i 1 tužilac 17-18.03.2021. učestvovalo je 38 sudija i 3 tužilaca 23.06.2021 – Učestvovalo je 17 sudija 07-08.09.2021. učestvovalo je 45 sudija i 6 tužilaca 15.10.2021 – Učestvovalo je 27 sudija 09.12.2021. učestvovalo je 14 službenika za besplatnu pravnu pomoć 10.12.2021. učestvovalo je 11 službenika za besplatnu pravnu pomoć

					obuci	
III.	Strateška objektivna: Garantovanje zdravog života i promovisanje blagostanja za sve.					
III.1	Specifična objektivna: Harmonizacija pravnog okvira sa Konvenc. o ekonomskim, sociojalnim i kulturnim pravima					Progres u primeni
III.1.1	Uspostavljanje i potpuno funkcionisanje fonda zdravstvenog osiguranja i pristup zdravstvenoj zaštiti	2023	Budžet Kosova	MZ MFRT Odeljenje za trezor Centralna banka Kosova	Obezbeđeni su održivi i dovoljni finansijski resursi za zdravstveni sektor, pružanjem kvalitetnih zdravstvenih usluga koje su dostupne i pristupačne svim građanima Republike Kosovo.	Fond je osnovan Statutom Fonda odobrenim 2016. godine. Puno funkcionisanje Fonda sledi nakon završetka/izmena Zakona o zdravstvenom osiguranju koji je u proceduri. Puno funkcionisanje Fonda sledi nakon završetka/izmena Zakona o zdravstvenom osiguranju koji je u proceduri.
III.1.2	Početak naplate premija, kao i nadoknada vanambulantnih lekova kao prva usluga fonda zdravstvenog osiguranja Naplata premija zdravstvenog osiguranja od	2022	Budžet Kosova	MZ MFRT Odeljenje za trezor Centralna banka Kosova	Proces prikupljanja premija i nadoknade ambulantnih lekova kao prva usluga fonda zdravstvenog osiguranja je funkcionalizovan	Aktivnosti predviđene Planom počinju da se realizuju nakon završetka izmena/dopuna Zakona o zdravstvenom osiguranju koja je u proceduri.

	građana; pokrivanje troškova premija za socijalne kategorije iz Budžeta Kosova.					
III.1.3	Organizacija kampanja javnog informisanja i drugih projekata promocije zdravlja i obrazovanja u cilju povećanja nivoa javne svesti i usklađenosti sa zdravstvenim standardima;	2021/2022	Budžet Kosova	MZ	Broj održanih kampanja i sprovedenih promotivnih aktivnosti	U cilju senzibilizacije žena i devojčica o značaju preventivnih pregleda za visokorizične bolesti, Agencija za rodnu ravnopravnost ARR je izradila video spot o značaju redovnih zdravstvenih pregleda za specifične bolesti „Prevencija raka materice u ukupnom iznos od 1.240,00 evra“. https://abgj.rks.gov.net/publikimet/120/video/120 ; https://www.youtube.com/watch?v=1SvixnVGawM . emitovane na RTK. NIJZK je izvestio da je realizovana kampanja ZAJEDNO protiv Covid 19. Obeležavanje svetskih dana: Zdravlja, Protiv duvana, Tuberkuloze, Protiv narkotičnih supstanci, Srca, Hipertenzije, Diabeta i HIV/AIDS, Beleška Obeležavanje svetskih dana zdravlja: Tuberkuloze, Protiv duvana, Protiv narkotičnih supstanci, Srca, Hipertenzije, Diabeta i HIV/AIDS, Kancera vrata materice, Kancera prostate. Održavanje predavanja na teme iz paketa ŠZO. Izrada i usvajanje edukativnih zdravstvenih materijala: Pamfleti, brošure, poster, video poruke. Izrada edukativno zdravstvenog materijala za slepa lica, u saradnji sa AQH.
III.1.4	Pregled i dopuna pravnog okvira za šemu socijalne pomoći	2020/2021	Donatori Budžet je predviđen u okviru Sektorske strategije MRSZ-a (2018-2022)	Odeljenje za socijalne i porodične politike (OSPP), Pravno odeljenje MFRT OPM, Opštine	Zakon br. 2003/15 o Šemi socijalne pomoći je usklađen i odobren	2021. godine Osnovana je Radna grupa za izradu Nacrta zakona o šemi socijalne pomoći, proces pripreme ovog nacrta zakona planiran je u okviru ratifikacije Sporazuma sa Svetskom bankom za projekat reforme šeme socijalne pomoći, koji još nije usvojen u Skupštini Kosova. Tokom 2022. godine radilo se na pripremi Nacrta zakona o šemi socijalne pomoći, čiji je nacrt zakona planiran da bude završen i usvojen tokom 2023. godine. Finalizacija ovog projekta se odnosi i na početak implementacije Projekta reforme šeme socijalne pomoći, koji je planiran da finansira Svetska banka, a čiji projekat još nije počeo da se realizuje, kao rezultat neratifikacije Finansijskog sporazuma, koji je do sada prosleđen dva (2) puta u Skupštini Kosova.

III.1. 5	Ministarstvo financije rada i transfera, u saradnji sa nadležnim institucijama i organizacijama civilnog društva, uskladiti Zakon o radu sa direktivama EU	2021/2 022	Budžet Kosova Donatori	MFRT	Zakon o radu je usklađen sa direktivama EU i odobren	Nema informacija u vezi ove aktivnosti
III.1. 6	Pružanje pravne i institucionalne podrške za obuku, rehabilitaciju, unapređenje i profesionalnu pripremu za odgovarajuće zaposlenje osoba sa invaliditetom	2021/2 022	Budžet Kosova	MFRT Centri za stručno osposobljavanje (CSO-ovi) Centri za profesionalne sposobnosti, rehabilitaciju i zapošljavanje na Kosovu	Broj osoba sa invaliditetom koje su imale koristi od primene ovog zakona Svaki poslodavac je obavezan da zaposli osobu sa invaliditetom, na svakih pedeset (50) zaposlenih;	Tokom 2022.godine pružene su usluge za OI; savetovanje za karijeru 179 lica, savetovanje za zapošljavanje 110 lica i instenzivno savetovanje 41 OI U vezi sa proširenjem profila za stručno osposobljavanje i prekvalifikaciju prema zahtevima tržišta rada, operacionalizovano je 12 postojećih profila CSO koji su najtraženiji na tržištu rada. Profili koji su funkcionalni/otvoreni su: Građevina u CSO-Priština i Prizren; Kuvarstvo u CSO Gnjilane i Đakovica; Frizerstvo/šminka u CSO Đakovica i Mitrovica; Krojači u SCO Gnjilane, Đakovici i Prizrenu; Stolarstvo u CSO - Uroševac; Bravarstvo u CSO- Prizren; Pekarstvo u CSO- Prizren. U okviru kampanja podizanja svesti o zapošljavanju OI u javnom i privatnom sektoru održani su sajmovi zapošljavanja, na kojima su se reflektovale usluge KZ CSO za OI. Obuka Osoba sa invaliditetom u Centrima za stručno osposobljavanje - tokom 2022. u okviru CSO, bilo je uključeno 35 osoba sa invaliditetom. U okviru prilagođenih nastavnih planova i programa za osobe sa invaliditetom, u pogledu revizije i razvoja novih nastavnih planova i programa u okviru OI, podršku projekta EYE, izrađeni su nastavni planovi i programi i nastavni paketi na osnovu Standarda struke u kvalifikacijama: Službenik računovodstva, zidar i električar (ove nastavne planove koriste i OI) Što se tiče adaptacije radionica sa opremom za potrebe osoba sa invaliditetom. Uz podršku Save the Children, u okviru OI-a, uređeni su sanitarni čvorovi za bolji pristup CSO. Obuka trenera OI-a za implementaciju nastavnog plana i programa prilagođenog osobama sa invaliditetom, tokom izrade ovih nastavnih planova i programa održana je i obuka trenera CSO-a o implementaciji

						<p>nastavnih planova i programa za OI.</p> <p>Broj OI u posredovanju za redovno zapošljavanje 9 lica tokom 2022.godine.</p> <p>Što se tiče obuhvatanja OI u zapošljavanju putem Aktivnih mera tržišta rada, broj OI u AMTR, broj OI 2 osobe.</p>
III.1.7	U skladu sa Zakonom br. 04 / L-092 za slepe osobe, sve slepe osobe će biti oslobođene poreza i direktnih poreza, uključujući porez na imovinu.	U toku	Budžet Kosova	Opštine MFRT Odeljenje za porez na imovinu KP/KDU	Broj korisnika (slepih osoba) koji su oslobođeni plaćanja poreza na imovinu	<p>Opština Priština je do sada oslobodila samo jedan (1) slučaj na osnovu odluke MFRT GDP. Od sada, svaki zahtev podnet pojedinačno od slepih lica sa kriterijumima definisanim u pravnom mišljenju, opština Priština će osloboditi od poreskih obaveza za nepokretnosti, razmatrati i odlučiti o zahtevima retroaktivno.</p> <p>Oslobađanje slepih lica od plaćanja poreza na imovinu je počelo da se primenjuje, dok o broju korisnika podatke moraju dostaviti odgovarajuće opštine. Sve opštine Kosova koje, u skladu sa uslovima koje je odredio Sud, oslobađaju sve poreske obveznike koji su vlasnici ili posednici i koji pripadaju kategoriji slepih lica za svu nepokretnu imovinu, prema pojedinačnom zahtevu svake za poreske godine 2013. godine i dalje od stupanja na snagu Zakona o slepim licima 01.01.2013.</p> <p><u>GDP je prosledio obaveštenje opštinama da počnu sa primenom oslobađanja od poreske obaveze slepih lica, a to su počele da sprovode i opštine, međutim što se tiče evidencije o broju, svaka opština ima svoju evidenciju, u zavisnosti od pojedinačnih slučajeva koji su prijavljeni u opštini.</u></p>
III.1.8	Izrada sveobuhvatnog zakona za osobe sa invaliditetom	2020/2021	Budžet Kosova	MFRT Odeljenje za penzije	Odobren je sveobuhvatni zakon za osobe sa invaliditetom	Sveobuhvatni zakon o osobama sa invaliditetom je u toku procesa izrade.
III.1.9	Izveštavanje o grant podršci za NVO-ovi sa licencom za pružanje socijalnih i porodičnih usluga	2021-2023	Budžet predviđen u budžetu MRSZ-a	MFRT	Broj licenciranih organizacija koje su dobile subvencije za pružanje socijalnih i porodičnih	U okviru realizacije programa podrške licenciranom nevladinom sektoru u pružanju socijalnih i porodičnih usluga za 2021. godinu, MFRT/OSPP je obezbedio podršku putem javnog poziva za (39) licenciranih NVO, gde je iznos podrške od strane 2021 sredstva za licencirane NVO iznosila je 900.000,00 evra. Takođe, u okviru saradnje sa Kancelarijom EU i implementacionim partnerima Save the Children i UNDP, pružena je podrška za oko 40 nevladinih organizacija u finansiranju projekata za realizaciju programa i izgradnju kapaciteta i

					usluga	<p>infrastrukture licenciranog nevladinog sektora.</p> <p>MFRT je tokom 2022. godine obezbedilo podršku putem javnog poziva za 43 licencirane nevladine organizacije u iznosu od 1.000.000 miliona eura za pružanje socijalnih i porodičnih usluga za 2022. godinu. Takođe, Odlukom Vlade Kosova, odobrena je dodela finansijskih sredstava u iznosu od 500.000,00 evra za 43 NVO, koje pružaju socijalne usluge i prihvatilišta, da nastave sa pružanjem usluga do realizacije javnog poziva za 2023. godinu.</p>
III.1.10	Uspostavljanje posebnog granta za socijalne i porodične usluge	2021-2022	<p>Budžet Kosova</p> <p>Što se tiče budžeta za određenu donaciju, zakon još nije usvojen. Opštine rade sa opštim grantom.</p>	Vlada Kosova MFRT Asocijacija kosovskih opština (AKO)	Specifični grant za socijalne i porodične usluge definisan je i funkcionalizovan	Očekuje se formiranje Radne grupe za pripremu formule finansiranja socijalnih usluga, jer će ovaj proces zavisiti i od procesa usvajanja Zakona o lokalnim finansijama, koji je deo zakonodavnog plana za 2022. godinu.
III.1.11	Organizovanje kampanja javnog informisanja i drugih promotivnih projekata u cilju informisanja građana gde mogu dobiti usluge i kakve se socijalne i porodične usluge pružaju	U toku	Budžet Kosova, Donatori	MFRT Odeljenje za socijalne i porodične politike	<p>Broj sprovedenih kampanja i promotivnih aktivnosti</p> <p>Nivo uključenosti kampanja i promotivnih aktivnosti, sa fokusom na ruralna područja i marginalizova</p>	Zajednice se kontinuirano informišu kroz razgovore, sastanke zajednice, brošura, uputstva o osnovnim pravima u oblasti socijalne zaštite.

					ne grupe;	
III.2	Specifična objektivna II: Podizanje kapaciteta, društvene i institucionalne svesti o zaštiti životne sredine					Progres u primeni
III.2.1	Vlada Kosova trebalo bi da inicira uspostavljanje međuinstitucionalnog tela koje bi koordiniralo procesima u vezi sa sprovođenjem „zelene agende“	2022	Budžet Kosova, Donatori	MŽSPPI Ministarstva OSP (Kancelarija za strateško planiranje) Opštine KP/KDU EU EC	Odlukom Vlade uspostavljeno je međuinstitucionalno telo koje će koordinirati procese u vezi sa sprovođenjem "Zelene agende" Međuinstitucionalno telo izradilo je Nacionalni plan za sprovođenje "Zelene Agende"	Nije bilo inicijativa za realizaciju ove aktivnosti.
III.2.2	Projekti podizanja svesti i kampanje zagovaranja za mlade vezane za zaštitu životne sredine (zaštita flore i faune)	2021-2022	Budžet Kosova, Donatori	MŽSPPI MALS MPŠRR / Kosovska agencija za šume MPNTI MKOS Opštine	Podizanje svesti mladih o pitanjima zaštite životne sredine kroz aktivnosti građanskog angažmana. Broj projekata i kampanja zagovaranja organizovanih sa mladima i	U vezi sa ovom merom, održani su razni sastanci koje su organizovali centralni i lokalni nivoi vlasti. MONTI, Povodom Međunarodnog dana deteta, u saradnji sa Save the Children i dečjom organizacijom ROR, održali smo aktivnost podizanja svesti o zaštiti životne sredine i klimatskih uslova, gde je pored diskusija MONTI-ROR i Save the children, održana i izložba kreativnih radova učenika sa recikliranim sredstvima. Dana 09.12.2022. godine održana je radionica sa ROR-MONTI-MŽSPPI, sa koje je potekla ideja o kampanji za zaštitu životne sredine i pravilan tretman ove teme u našim školama. U 2021. godini, MMPHI je održao predavanja o obrazovanju i ekološkoj svesti u osnovnim obrazovnim ustanovama. Svrha javne

					za njih	<p>edukacije, informisanja i učešća je da pomogne u postizanju ciljeva Strategije za zaštitu životne sredine i drugih sektorskih strategija. Dakle, podsticati i razvijati oblike edukacije na svim institucionalnim i vaninstitucionalnim nivoima za sve grupe građana, bez ikakve diskriminacije u zaštiti životne sredine.</p> <p>Opština Priština: implementirala 5 projekata koji su uključivali kampanje podizanja svesti sa građanima opštine Priština u vezi sa zaštitom životne sredine</p> <p>Opština Kamenica; Održavanje predavanja u školama o zaštiti životne sredine (flore i faune). Održavanje sastanaka sa RS i organizovanje akcija za čišćenje životne sredine.</p> <p>Čišćenje ilegalnih deponija i podizanje svesti građana. Podizanje svesti mladih o očuvanju i zaštiti životne sredine. Budžet Uprave javnih službi, životne sredine i inspekcije</p> <p>Opština Dragaš; tokom 2021. godine organizovala je kampanju podizanja svesti i podizanja svesti učenika u nekoliko škola u opštini Dragaš, a organizovane su i razne aktivnosti na svetskim danima u vezi sa životnom sredinom.</p> <p>Opština je podržala lokalne nevladine organizacije koje su održale različite aktivnosti.</p> <p>NVO Avoko i Shea Ambijenti.</p>
III.2. 3	Organizacija kampanja javnog informisanja i drugih promotivnih projekata za obrazovanje stanovništva o zdravoj i sigurnoj životnoj sredini	2021-2022	Budžet Kosova, Donatori	MŽSPPI MPŠRR Opštine Ministarstva NVO-ovi Evropska komisija	Broj promotivnih kampanja i aktivnosti sprovedenih u smislu pružanja zdravog i sigurnog okruženja za građane	<p>MŽSPPI je obeležilo Svetski dan voda 22. mart 2021. kroz aktivnosti onlajn sa globalnim motom pridružite se razgovoru o #WorldWaterDay. Šta za vas znači voda?</p> <p>Svetski Dan zemlje 22. april 2021. godine objavljen je video i podeljeni su promotivni materijali za ovaj dan.</p> <p>Svetski dan biodiverziteta 22.05.2021.- Podeljeni su promotivni materijali: majice, poster, rol up, brošure, baneri, dugmad, biorazgradive kese.</p> <p>Svetski dan zaštite životne sredine 05.06.2021.- Promotivni video povodom obeležavanja SDŽS 05.06.2021. Rezime sa kampanje sa predavanjima o ekološkoj edukaciji i podizanje svesti o životnoj sredini. Raspodela i distribucija promotivnog materijala, brošure, poster, Roll upovi, poster, majice, biorazgradive kese, dugmad, poruke za podizanje svesti i materijala za realizaciju aktivnosti čišćenje.</p> <p>Svetski dan bez automobila“ 22. septembar 2021.- U okviru agende</p>

					<p>obeležavanja 22. septembra „Svetskog dana bez automobila“, MŽSPPI u saradnji sa 10 opština kao: Peć, Klina, Đakovica, Prizren, Gnjilane, Elez Han, Štrpce, Suva Reka, Mališevo, Priština je realizovala Evropsku nedelju mobilnosti sa aktivnostima biciklističkih parada i raznim aktivnostima.</p> <p>Sa motom „Bezbedno i zdravo, uz održivu mobilnost“, Međunarodni dan slobodne šetnje u prirodi 15. oktobar 2021. - Centralna manifestacija obeležena je u zaštićenom predelu „Grmia“ Priština, sa izložbom radova učenika OŠ „Ilirija“ i slobodnom šetnjom stazama zaštićeni pejzaž "Grmia"</p> <p>Održano je 5 kampanja podizanja svesti i ekoloških aktivnosti koje je realizovao sektor zaštite životne sredine za građane opštine Priština</p> <p>Opština Dragaš, obeležila je 22. mart: Međunarodni dan zaštite voda – Opština Dragaš i Južni hidroregion, 22. april: Međunarodni dan planete Zemlje, opština Dragaš - NVO Ambient</p> <p>05. jun: Svetski dan životne sredine, opština Dragaš - NVO Ambient 22. septembar: Svetski dan čistih gradova. Opština Dragaš - NVO Ambienti</p>
III.2. 4	Da se kontinuirano poboljšava i ažurira sistem javnog informisanja, što bi ujedno bila preventivna mera uticaja zagađenja vazduha na zdravlje i život ljudi.	2021-2022	Budžet Kosova	MŽSPPI Agencija za zaštitu životne sredine Kosovska policija	<p>Informacioni sistem o ekološkim pitanjima je funkcionalan, transparentan i pravovremeno informiše građane o ekološkim pitanjima</p> <p>MŽSPPI -U okviru procesa formiranja Informacionog sistema za životnu sredinu, izrađen je portal o kvalitetu vazduha (Air Quality Kosova https://airqualitykosova.rks-gov.net/en/about-air-quality-portal/). Takođe je razvijen Informacioni sistem za izveštavanje o otpadu, koji je u procesu operacionalizacije registra hemikalija i opasnog otpada.</p> <p>U cilju informisanja javnosti, takođe je na raspolaganju i web stranica Agencije za zaštitu životne sredine ne Kosovu (www.ammk-rks.net) i web stranica Hidrometereološkog instituta Kosova (https://ihmk-rks.net/). Obe ove web stranice pružaju informacije o stanju životne sredine, a posebno o stanju vazduha, vode, zemlje, otpada i biodiverziteta.</p> <p>Trenutno se radi na preispitivanju programa za upravljanje Informacionog sistema za životnu sredinu.</p> <p>Opština Prizren – je postavila senzore na 7 stanica za merenje kvaliteta vazduha u Opštini Prizren, koji su postavili link, tako da svi</p>

						<p>imaju pristup:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Rečan • Lutoglava • Pirane • Đonaj • Zhur (Vlašnje) • Sestre Ćiriazii (Kurile) • Remzi Ademaj <p>Opština je izradila Master plan za upravljanje otpadom za 2018-2023. i Opštinsku uredbu o MUO</p>
III.2. 5	Jačanje kapaciteta tužilaca i sudija i kosovske policije obukom o upravljanju predmetima koji proizilaze iz poglavlja XXVIII Krivičnog zakonika	2021-2022	Budžet Kosova Donatori	Akademija pravde Kosovska akademija za javnu bezbednost Tužilački savet Kosova i Sudski savet Kosova Kosovska policija	Broj održanih obuka i broj službenika obučanih iz pravosuđa, tužilaštva i policije o krivičnim delima u vezi sa životnom sredinom	<p>Program obuke za 2021. godinu nije imao obuku u vezi sa krivičnim delima u odnosu na životnu sredinu. Ova tema je obrađena u aktuelnom programu obuke za 2022. godinu.</p> <p>14.04.2022 Korisnici ove obuke bila su 3 iz osnovnih sudova, 4 tužilaca iz osnovnih tužilaštava, 5 inspektora iz Ministarstva životne sredine i prostornog planiranja kao i 3 policijska službenika</p> <p>14.04.2022 Korisnici ove obuke bila su 4 iz osnovnih sudova, 1 tužilac Osnovnog tužilaštava, 5 inspektora iz Ministarstva životne sredine i prostornog planiranja kao i 2 policijska službenika.</p> <p>Kosovska akademija za javnu bezbednost; Na stručnoj obuci Mladi policajac, posebno u Modulu VII, obrađuju se krivična dela predviđena Poglavljem XXVIII Krivičnog zakonika. Ovaj modul je pohađalo 197 učesnika. Ukupno jedna (1) obuka sa 197 učesnika Kosovske policije; Održana je 1 obuka, kojoj je prisustvovalo 17 učesnika iz Kosovske policije</p>
III.2. 6	Tužilački savet Kosova i Sudski savet Kosova izradiće bazu podataka o postupanju u slučajevima koji se	2021-2022	Budžet Kosova Donatori	Tužilački savet Kosova i Sudski savet Kosova	Funkcionalizovana baza podataka o postupanju u slučajevima vezanim za životnu	Nema informacija u vezi ove aktivnosti.

	odnose na životnu sredinu.				sredinu	
III.2. 7	Opštine će, u bliskoj saradnji i koordinaciji sa ministrom, izraditi plan zaštite životne sredine i održivog razvoja na teritoriji opštine.	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	MŽSPPI MPŠRR/AFK Opštine MALS	Broj Opština koje su izradile i odobrile plan zaštite životne sredine i održivog razvoja na teritoriji opštine	Opštine ostaju posvećene očuvanju i zaštiti životne sredine, kao i sistemu upravljanja otpadom. U cilju sprovođenja Zakona o zaštiti životne sredine, do sada je 27 opština izradilo planove za upravljanje komunalnim otpadom, dok 11 opština (Gnjilane, Vučitrn, Mališevo, Ranilug, Zubin Potok, Gračanica, Leposavić, Severna Mitrovica, Parteš, Zvečan, Klina) još nisu izradili ovaj plan. Opštine se susreću sa izazovima za implementaciju Zakona o zaštiti životne sredine i implementaciji Plana upravljanja komunalnim otpadom zbog nedovoljnih sredstava , nedostatka svesti građana, nedostatka plaćanja od strane građana, malog broja inspekcije, nedostatak preduzeća, neadekvatno osoblje za dotične oblasti, nedostatak dovoljne tehničke opreme za kompaniju koja upravlja otpadom, i dr.
III.2. 8	Opštine će, u bliskoj saradnji i koordinaciji sa ministrom, u okviru Opštine razviti lokalne programe za zaštitu vazduha od zagađenja i poboljšanje kvaliteta vazduha, u skladu sa Kosovskom strategijom za zaštitu vazduha od zagađenja.	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	MŽSPPI Opštine MALS	Broj opština koje su izradile i odobrile programe i mere za sprečavanje ili smanjenje nivoa zagađenja vazduha. Broj aktivnosti na realizaciji programa za prevenciju i smanjenje zagađenja vazduha.	Prema informacijama dobijenim od MALS, izrada Akcionog plana o kvalitetu vazduha ostaje značajan izazov za opštine, dok je samo 1 opština (Glogovac) izradila ovaj plan.
III.2. 8.1	Nadležne institucije će, u skladu sa važećim zakonodavstvom, preduzeti potrebne	U toku	Budžet Kosova Donatori	Kosovska agencija za hranu i veterinu (KAHV)	Broj pregleda i preventivnih mera s ciljem sprečavanja kršenja javnog	Inspektori Agencije za hranu i veterinu izvršili su provere 55.580 uvoznih pošiljki na graničnim prelazima; Na teritoriji Republike Kosovo izvršeno je 18.836 provera u prehrambenim, javnim, zdravstvenim i farmama. Realizovano je 2484 raznih uzoraka;

	radnje da osiguraju zdravstvenu ispravnost hrane i zaštitu javnog zdravlja i potrošača.			Kosovski nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ) MPŠRR MZ Ministarstvo industrije preduzetništva i trgovine Odelje nje za zaštitu potrošača Kosovska policija	zdravlja i potrošača hranom (lokalni proizvodi) i uvezenih prehrambenih proizvoda. Broj mera izrečenih onima koji krše mere bezbednosti hrane i zaštitu javnog zdravlja i potrošača	Pokrenuti su prekršajne procedure za 188 različitih subjekata. Uništeno je 1.921.075,87 kg/litara raznih prehrambenih proizvoda.
III.2. 8.2	Nadležne institucije će, u skladu sa važećim zakonodavstvom, preduzeti potrebne radnje da osiguraju zdravstvenu ispravnost hrane i zaštitu javnog zdravlja i potrošača.	U toku	Budžet Kosova Donatori	Kosovska agencija za hranu i veterinu (KAHV) Kosovski nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ) MPŠRR MZ Ministarstvo industrije preduzetništva i trgovine Odelje nje za zaštitu potrošača Kosovska policija	Broj pregleda i preventivnih mera s ciljem sprečavanja kršenja javnog zdravlja i potrošača hranom (lokalni proizvodi) i uvezenih prehrambenih proizvoda. Broj mera izrečenih onima koji krše mere bezbednosti hrane i zaštitu javnog	Nisu pružene informacije.

					zdravlja i potrošača	
III.2. 8.3	Određivanje mikroklimatskih uslova u školskim objektima	2020	Donatori SZO	Kosovski nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ) MPNTI	Po prvi put na Kosovu, metodologija rada će se razviti u školskim objektima i analiziraće se hemijski parametri koji utiču na zdravlje dece u javnim institucijama.	Nisu pružene informacije.
III.2. 8.4	Upravljanje informacijama o kvalitetu vazduha, promenama u ponašanju i komunikacionim uslugama	2021-2022	Donatori Korporacija milenijumskih izazova i Milenijumska Fondacija Kosovo	Kosovski nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ)	Izrada zdravstvenih saveta kao rezultat zagađene okoline, Izrada kampanja, obuka i radionica za Vladu, Institucije, Civilno društvo, NVO i novinare. Pomoć KNIJZ-u u informisanju javnosti, prikupljanju i tumačenju ekoloških i	Nisu pružene informacije.

					zdravstvenih informacija za ranjive grupe stanovništva. Statistička analiza podataka o morbiditetu i mortalitetu koji proizlaze iz zagađenja vazduha.	
III.2.9	Osiguravanje kontinuirane kontrole kvaliteta vode za piće, uključujući zaštićena područja sanitarne vode	2021-2023	Kosovo Budžet Donatori	Kosovski nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ)/postrojenja za vodu	Broj izvršenih kontrola, kao i preporuke koje su rešavale i sprovodile nadležne institucije	Nisu pružene informacije.
III.3	Specifična objektivna: Garantovanje prava radnika u skladu sa međunarodnim standardima;					Progres u primeni
III.3.1	Povećavanje broja inspekcija i inspektora, za strogo praćenje primene Zakona o radu i Zakona o zaštiti i bezbednosti na radu ili za izmenu zakona koji osiguravaju zaštitu i bezbednost na radu.	2021/2022	Budžet Kosova	MFRT Inspektorat rada Nacionalni savet za bezbednost i zdravlje na radu	Broj dodatnih inspektora angažovanih u Inspektoratu radu i Broj izvršenih inspekcija i izrečenih novčanih kazni Zaposleni ima pravo na bezbednost na radu, zaštitu	Broj angažovanih inspektora u Inspektoratu rada je dva manje od 39, koliko ih je sada bilo 37. Broj inspekcija i izrečenih novčanih kazni ukupno 281. Ne raspolazemo posebnim podacima za oblast, sektor, niti za konkretne povrede pojedinih odredbi o izricanju novčanih kazni.

					zdravlja i u odgovarajućem radnom okruženju, u skladu sa ovim zakonom i Zakonom o bezbednosti i zdravlju na radu, zaštititi zdravlja radnika i zaštititi radne okoline.	
III.3.2	Jačanje institucionalnih kapaciteta u Inspektoratu radu	U toku	Budžet Kosova	MFRT Inspektorat rada	Povećanje broja inspekcija u sektorima visokog rizika	Iako smo tokom 2022. godine zaposlili 8 inspektora, i dalje imamo isti broj inspektora rada, kao i prethodne godine (2021). Broj je 37, zbog penzionisanja inspektora, nekoliko je napustilo posao u Inspektoratu, a 2 su premeštena na druga radna mesta.
III.3.3	Praćenje striktno primene Zakona o radu i Zakona o bezbednosti i zdravlju na radu	U toku	Budžet Kosova	MFRT Inspektorat rada Zdravstvena inspekcija - Ministarstvo zdravlja	Izveštaji o praćenju striktno primene Zakona o radu i Zakona o bezbednosti i zdravlju na radu	U skladu sa nadzornim kapacitetima koji se odnose na praćenje Zakona o radu i Zakona o bezbednosti i zdravlju na radu, izvršeno 3022 nadzora (podaci Inspektorata za rad) Broj izvršenih inspeksijskih nadzora prema planu je 3323 nadzora za 2022. godinu.
III.3.4	Jačanje kapaciteta Inspektorata rada za bavljenje neformalnim zapošljavanjem	2021-2022	Bez dodatnih troškova Budžet uključen u Akcioni plan i	MFRT/Inspektorat rada IJUK, ASK	Sproveden program obuke i broj obučanih inspektora Preliminarna	Jačanje kapaciteta inspekcije rada za rešavanje pitanja neformalnog zapošljavanja Ne postoji program obuke, a broj obučanih inspektora je preko 20 inspektora. KIJA je održao obuku pod nazivom „Bezbednost i zdravlje na radu“ u organizaciji:

			sektorsku strategiju MRSZ 2018-2020		rodna analiza u uključivanju muškaraca i žena u neformalnu ekonomiju, sprovedena putem Ankete o radnoj snazi.	<table border="1"> <tr> <td>Dana</td> <td>Učesnika</td> <td>Sertifikovani za učešće</td> </tr> <tr> <td>10</td> <td>56</td> <td>56</td> </tr> </table>	Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće	10	56	56
Dana	Učesnika	Sertifikovani za učešće										
10	56	56										
III.3.5	Ministarstvo rada i socijalne zaštite stvoriće pravnu osnovu za osiguranje radnika od nezgoda i katastrofa na radu i profesionalnih bolesti.	2021/2022	Budžet Kosova	MFRT Nacionalni savet za bezbednost i zdravlje na radu	Uspostavljanje pravne osnove omogućilo bi stvaranje zajedničkog fonda poslodavaca i zaposlenih, koji bi kosovskim radnicima i njihovim porodicama omogućio dostojanstven tretman u slučaju nesreće na radu	Nema iformacije						
III.4	Specifična objektiva: Izrada programa rehabilitacije i lečenja zavisnosti od alkohola i droge;					Progres u primeni						
III.4.1	Razvoj programa rehabilitacije i lečenja ključnih populacija zavisnih od alkohola i drogama;	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	MZ Nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ) Departman za zdravlje u	Dizajnirani programi rehabilitacije i lečenja ključnih populacija zavisnih od	NIJZK - je prijavio učešće u organizaciji okruglog stola, povodom obeležavanja Svetskog dana borbe protiv droga, sa zdravstvenim radnicima i drugim zainteresovanim stranama. Predavanja u školama u okviru osnovnog paketa na temu „Duvan, alkohol i droga“.						

				zatvorima Globalni fond na Kosovu	alkohola i droga; Moderator akcije je MZ, dok je NIJZK učesnik u radnim grupama za izradu strateških dokumenata i programa koji pružaju stručnu i naučnu ekspertizu.	
III.4. 2	Izgradnja rehabilitacionog centra za ljude zavisne od opojnih droga	2022- 2023	Budžet Kosova Donatori	MZ Psihijatrijska klinika – UKCK	Izgradnja rehabilitacionog og centra za ljude zavisne od opojnih droga Broj osoba koje su imale koristi i usluge od Centra za rehabilitaciju	Rehabilitacioni centar za lica zavisnike od narkotičkih supstanci još nije izgrađen – zahtev je inicirala služba za zdravstvo/odeljenje za mentalno zdravlje, a potpisao ga je ministar zdravlja. U okviru Nacionalne procene mentalnog zdravlja, koja će se realizovati zajmom od Svetske banke, od ugovorne kompanije je zatraženo da izvrši planiranje i kosto za izgradnju Centra za bolesti zavisnosti, kako bi sledeće godine bio uključen u Plan MZ-a.
III.4. 3	Razvoj programa za prevenciju i uklanjanje stigme i predrasuda i lečenje osoba sa HIV-om;	U toku	Budžet Kosova Donatori	MZ Nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ) DHP Globalni fond za zagovaračku grupu za HIV	Osmišljeni i sprovedeni programi za prevenciju i uklanjanje stigme i predrasuda i lečenje osoba sa HIV-om	U okviru programa prevencije i eliminacije stigme, predrasuda i tretmana osoba sa HIV-om, NIJZK je održao predavanja u srednjim školama na temu HIV/AIDS, prevencija i eliminacija stigme i predrasuda

				i TBC program na Kosovu – AGP		
III.4.4	Izgradnja profesionalnih kapaciteta (za promociju zdravlja i obrazovanje, uključujući seksualno i reproduktivno zdravlje, kao i specifične zdravstvene potrebe žena i muškaraca)	U toku	Budžet Kosova Donatori	MZ Nacionalni institut za javno zdravlje (NIJZ) Civilno društvo Mediji	Broj organizovanih kampanja, aktivnosti vezanih za informisanje, obrazovanje i savetovanje o seksualnom i reproduktivnom zdravlju	Održavanje periodičnih obuka o seksualnom i reproduktivnom zdravlju, sa nastavnicima i učenicima srednjih škola, u saradnji sa MONTI, UNFPA i KOPF.
III.4.5	Sprovođenje povremenih procena potencijalnog nivoa stigme i diskriminacije i kvaliteta usluga koje se pružaju ključnim populacijama u riziku od HIV-a i osoba koje žive sa HIV-om.	U toku	Budžet Kosova Donatori	MZ Svetska zdravstvena organizacija (SZO) NVO koje se bave zaštitom i promocijom prava osoba pogođenih HIV	Sprovedeni periodični izveštaji i procene. Sa osobama u riziku od HIV-a i osoba koje žive sa HIV-om postupa se humano i pružaju potrebne zdravstvene usluge itd.	Nisu pružene informacije.
III.4.6	Pružanje humanog tretmana i neophodnih zdravstvenih usluga osobama	U toku	Budžet Kosova Donatori	MZ Svetska zdravstvena organizacija (SZO)	Broj pojedinaca pogođenih tuberkulozom (TBC) koji se	Tokom 2021. godine, obuke održane sa članovima porodice i pacijentima sa tuberkulozom su smanjene, zbog pandemije Covid 19 Međutim, donator Globalni fond je počeo da pilotira VST/video nadgledano lečenje, što podstiče pacijente i njihove porodice sa tuberkulozom da pravilno dobiju lečenje, pravovremeno i bez prekida.

	pogođenim tuberkulozom (TB)			NVO koje se bave zaštitom i promocijom prava osoba pogođenih TBC	tretiraju humano i dobijaju potrebne zdravstvene usluge itd.	<p>Do 2021. godine 100% lekova i dijagnostičkih laboratorijskih proizvoda za tuberkulozu obezbeđeno je iz budžeta Kosova.</p> <p>Obeležen je Svetski dan borbe protiv tuberkuloze, gde se zagovaralo pružanje kvalitetnih i pristupačnih usluga za pacijente sa tuberkulozom svuda na Kosovu.</p> <p>Tokom 2022. godine imali smo 608 slučajeva/pacijenata sa tuberkulozom na Kosovu.</p> <p>Ministarstvo zdravlja je nabavilo i isporučilo dijagnostička sredstva i antituberkularne lekove za sve sumnjive i pacijente na tuberkulozu.</p> <p>Tokom 2022. godine nije bilo pritužbi pacijenata na diskriminaciju u lečenju, nehumano postupanje ili druge oblike diskriminacije. Na Svetski dan borbe protiv tuberkuloze organizovane su kampanje podizanja svesti za zdravstvene radnike, pacijente i zajednicu</p>
III.4.7	Ministarstvo obrazovanja da pokrene kampanje podizanja svesti u školama o posledicama upotrebe droga kako bi se to sprečilo;	U toku	Budžet Kosova Donatori	MPNTI MZ MKOS NVO-i koje se bave zaštitom i promocijom prava osoba koje koriste opojne droge	Broj aktivnosti sprovedenih na podizanju svesti mladih o posledicama upotrebe droga	<p>Nije bilo kampanje koju je inicirao MONTI, već koordinisane aktivnosti sa vladinim i nevladinim partnerima. Kao i svake godine početkom godine, u okviru operativnog plana policije u zajednici, održana su predavanja iz oblasti prevencije negativnih pojava u školama podprojektima:</p> <p>"Sigurnost u školskim objektima" "Stop droga u školama" "Siguran put za učenike"</p> <p>Što se konkretno tiče prevencije narkotika, Policijska uprava za zajednicu i prevenciju je tokom 2022. godine, u saradnji sa svim regionalnim upravama policije, održala 107 predavanja o prevenciji i posledicama opojnih supstanci, uključujući različite škole na nivou zemlje.</p> <p>U Prevale je održan i trodnevni kamp sa mladim učesnicima iz gradova: Priština, Mitrovica i Prizren, gde se razgovaralo o posledicama upotrebe opojnih supstanci.</p> <p>OJLJP u Kamenici, u saradnji sa Kosovskom policijom, tokom cele godine, organizuje kampanje podizanja svesti i predavanja u školama u vezi prevencije negativnih pojava, zloupotrebe opojnih supstanci, kao i posledica njihove upotrebe.</p>

III.4.8	Ministarstvo pravde će osigurati da zavisnici od droga koji izdržavaju kazne u popravnim centrima (zatvorima) dobiju odgovarajući tretman za zavisnost.	U toku	Budžet Kosova Donatori	MP Kosovska popravna služba Probaciona služba Kosova NVO "Labirint"	Osobe zavisne od opojnih droga pravilno su lečene Broj osoba koje su primile usluge Najmanje 30 zavisnika od narkotika imalo je odgovarajuće usluge i lečenje	Zdravstvena služba zatvora Republike Kosovo je organizovana i funkcioniše kao integralni deo zdravstvenog sistema zemlje. Zdravstvena služba koja funkcioniše u zatvorima, koji su u nadležnosti Ministarstva pravde, zbog specifičnosti, organizuje se i prati Zdravstven služba zatvora (ZSZ) Ministarstva zdravlja. U svim Zdravstvenim službama zatvora postoji lečenje lica i program održavanja metadonskom terapijom Tokom 2021. godine lečene su 684 osobe od bolesti zavisnosti. Tokom 2022. godine lečene su 683 osobe od bolesti zavisnosti.
IV.	Strateška objektiv: Olakšavanje pristupa pravosudnom sistemu;					
IV.1	Specifičan objektiv: Povećanje efikasnosti tretiranja predmeta od strane sudova i tužilaca					
IV.1.1	Smanjenje i rešavanje zaostalih predmeta, uključivanjem slobodnih pravnih profesija, uključujući posrednike, notare i privatne izvršitelje	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	Ministarstvo pravde, Odsek za slobodne pravne profesije SSK TSK USAID UNDP	Uključivanje slobodnih pravnih zanimanja u rešavanje ovih slučajeva kako bi se ovaj veliki broj nerešenih predmeta rešio što je pre moguće.	Smanjenje i odabir starih predmeta, kroz uključivanje slobodnih advokatskih profesija, u koje spadaju posredovanje, notari i privatni izvršitelji. Trenutni broj je ukupno 55 (pedeset pet) notara; • U 2021 godini je izrađeno/sačinjeno ukupno 619.570 potvrda/akata, od čega 468.813 noterskih potvrda, kao i 150.757 notarskih akata, podaci su prema godišnjem izveštaju Komore javnih beležnika za 2021. godinu. Privatni izvršitelji, aktuelni broj je ukupno 39 (trideset i devet); Tokom 2021. na osnovu izveštaja privatnih izvršitelja ukupno je: - Broj primljenih predmeta je 27.033 - Broj rešenih predmeta je 19.625 U skladu sa ovim strateškim ciljevima – Sudski savet Kosova je kontinuirano promovisao upotrebu posredništva, kao alternativnu metodu za rešavanje sudskih sporova.

IV.1.2	Preduzimanje zakonodavne inicijative za predlaganje zakona o zaštiti prava na suđenje u razumnom roku, kojim bi se utvrdili pravni lekovi za slučajeve koji uključuju odlaganje sudskog postupka u skladu sa međunarodnim instrumentima o ljudskim pravima	2022	Budžet Kosova Donatori	MP	Uspostavljeni su efikasni pravni lekovi za slučajeve koji uključuju kašnjenje u sudskim postupcima, u skladu sa međunarodnim instrumentima o ljudskim pravima i slobodama, kako bi se sprečila kršenja ili u obliku naknade.	Ministar pravde dovršava nacrt Koncept dokumenta za ostvarivanje građanskih prava, uključujući pravo stranaka na suđenje u razumnom roku, održane su dve radionice uz podršku Programa za pravosuđe – EUKOJUST, angažovano je dva eksperta, kako bi se nacrt finalizirao, on će biti dostavljen na preliminarne konsultacije. MP radi na tome da se u toku ove godine uputi Vladi na razmatranje i usvajanje.
IV.1.3	Smanjenje broja propisanih slučajeva građana na sudovima i tužilaštvima	U toku	Budžet Kosova	SSK TSK	Statut predmeta koji se propisuju u sudovima i tužilaštvima je smanjen	Takođe, SSK je u kontinuitetu preduzimao postupke za smanjenje predmeta, povećavajući broj novih sudija zapošljavanjem 49 sudija i dodavanjem pomoćnog osoblja. Takođe SSK je usvojio strateški plan za poboljšanje pristupa 2022-2025. i postavljanje prioriteta za predmete u okviru pravosudnog sistema, pri čemu će prioritet imati predmeti koji su blizu zastarelosti.
IV.1.4	Saveti će temeljno istražiti propisane slučajeve svakog slučaja, bez ikakvih izuzetaka, i pokrenuće odgovarajuće postupke protiv odgovornih za omogućavanje	U toku	Budžet Kosova	SSK TSK	Broj preduzetih istraga i pokrenutih i izrečenih mera u vezi sa slučajevima zastarevanja predmeta na sudovima i tužilaštvima.	SSK kontinuirano razmatra zahteve za pokretanje disciplinskog postupka koji dolaze od nadležnih organa u skladu sa Zakonom br. 06/L-057 o disciplinskoj odgovornosti sudija i tužilaca.

	propisivanja sudskih predmeta.					
IV.1.5	Pružanje pristupa pravdi građanima koji nemaju dovoljno finansijskih sredstava, posebno za žrtve rodno zasnovanog nasilja, seksualnog nasilja, nevećinskih zajednica i raseljenih osoba	U toku	Budžet Kosova Donatori	Agencija za besplatnu pravnu pomoć i specijalizovan i NVO-i (CLARD) itd.	Broj građana koji su dobili besplatne usluge za pristup pravdi, odvojeno po etničkoj pripadnosti i polu korisnika;	U pogledu obezbeđivanja pristupa Agencija za besplatnu pravnu pomoć ABPP kontinuirano čini napore da osigura pristup pravdi za građane, koji nemaju dovoljno finansijskih sredstava, posebno za žrtve rodno zasnovanog nasilja, seksualnog nasilja, nevećinske zajednice i raseljena lica. Tokom 2021. godine besplatnu pravnu pomoć koristilo je 4599 građana i ponuđeno je 5006 sudskih postupaka, od kojih je 467 korisnika upućeno na advokate. Besplatnu pravnu pomoć su dobili 1981 žena i 2618 muškaraca. Što se tiče zajednica, besplatna pravna pomoć je 2021. godine pružena za 643 građana manjinskih zajednica. upućeni su pravni postupci državnim institucijama i organima i to: <ul style="list-style-type: none"> <input type="checkbox"/> Sudovi – 2255 sudskih sporova <input type="checkbox"/> Opštine i opštinski organi – 747 tužbi <input type="checkbox"/> Ministarstva i organi ministarstava – 1214 tužbe. <input type="checkbox"/> Drugi javni i privatni organi – 323 tužbe.
IV.1.6	Osiguravanje održivog finansiranja i prisustvo Agencije za besplatnu pravnu pomoć (Agencija) u svim opštinama, povećanjem broja službenika za pravnu pomoć u njenim regionalnim kancelarijama	2021/2023	Budžet Kosova Donatori	Agencija za besplatnu pravnu pomoć i specijalizovan i NVO-i (CLARD) itd.	Povećan je broj službenika za pravnu pomoć u regionalnim kancelarijama Agencije	Tokom 2021- 22. godine, besplatna pravna pomoć je obezbeđena preko 7 (sedam) regionalnih kancelarija za besplatnu pravnu pomoć koje posluju u: RKBPP Priština, Mitrovica, Peć, Prizren, Gnjilane, Đakovica i Uroševac i preko 14 mobilnih kancelarija koje rade u sledećim opštinama: Kosovo Polje, Glogovac, Dečani, Istok, Suva Reka, Dragaš, Severna Mitrovica, Žvečan, Leposavić, Zubin Potok, Mališevo, Gračanica, Srbica i Kamenica. Ove kancelarije se finansiraju iz budžeta Republike Kosovo . Besplatna pravna pomoć se takođe pruža kroz 6 mobilnih kancelarija koje finansijski podržava GIZ, a koje rade u opštinama: Podujevo, Klina, Lipljan, Štimlje, Kačanik i Elez Han, omogućavajući zapošljavanje 4 službenika koji će pružati besplatnu pravnu pomoć. Besplatna pravna pomoć se takođe pruža preko Pokretne mobilne

						<p>klinike uz finansijsku podršku UNDP-a, koja radi u opštinama u kojima ne postoji regionalna kancelarija i mobilna kancelarija za besplatnu pravnu pomoć iu najdaljim regionima Republike Kosovo.</p> <p>ABPP nije u potpunosti poštovala član 22. Zakona o besplatnoj pravnoj pomoći, gde je u cilju postizanja pune pokrivenosti na celoj teritoriji Republike Kosovo predviđeno otvaranje mobilnih kancelarija u svim opštinama Kosova.</p> <p>Budžetski zahtev ABPP-a za otvaranje mobilnih kancelarija u 6 opština još nije naišao na podršku</p>
IV.1.7	Obezbeđivanje većeg broja zastupanja na sudovima, kroz održivo finansiranje.	2021/2023	Budžet Kosova Donatori	Agencija za besplatnu pravnu pomoć i specijalizovan i NVO-i (CLARD) itd.	Povećao se broj stranaka zastupljenih na sudovima	<p>U 2020. godini došlo je do povećanja broja angažovanih advokata u poređenju na 2019. godinu i od 335 predmeta, 53 predmeta su uspešno okončana, a 1 neuspešan. U 2021. godini došlo je do povećanja broja angažovanih advokata i od 467 predmeta uspešno je okončano 30 predmeta, dok je postupak obustavljen za 5 predmeta.</p> <p>Iz godine u godinu, broj zastupanja u sudovima je u stalnom rastu.</p>
IV.1.8	Omogućavanje pristupa pravnom sistemu za tražioce azila, izbeglice, osobe bez državljanstva, pružajući adekvatan institucionalni prevod na službene jezike i jezik koji oni razumeju.	U toku	Budžet Kosova Donatori	SSK TSK	<p>Broj pruženih prevodilačkih usluga</p> <p>Broj ljudi koji su dobili usluge prevođenja na svoj jezik</p>	SSK je uspostavio olakšice za korišćenje jezika, licencirane sudske prevodioce i tumače, čiji proces su takođe nadgledali međunarodni partneri.
IV.2	Specifična objektivna II: Funkcionisanje sistema posredništva;					Progres u primeni
IV.2.1	Organizovanje kampanja za podizanje svesti radi informisanja građana o mogućnosti korišćenja medijacije, kao i	2021-2022	Budžet Kosova Donatori	MP SSK Tužilački savet Kosova	Sprovedene promotivne aktivnosti u vezi sa svesti javnosti o posredovanju i centrima za	SSK u saradnji sa USAID-om promovise posredovanje putem informacionih načina, društvenih mreža i brošura.

	promocija procesa medijacije				posredovanje;	
IV.2.2	Promovisanje i pružanje medijacije kao instrumenata za alternativno rešavanje sporova za sve ranjive kategorije u skladu sa važećim zakonom, kao i osiguravanje odgovarajuće kompenzacije i finansiranja za ovu uslugu	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	MP SSK Tužilački savet Kosova	Osiguran je potreban budžet za funkcionisanje usluge posredovanja Broj korisnika posredovanja kao sredstva alternativnog rešavanja sporova	Tokom 2021. godine usvojena su dva Administrativna uputstva za posredovanje, - - Administrativno uputstvo br. 05/2021 za određivanje postupka samostalnog posredovanja predmeta i predmeta koje upućuje organ uprave, - - Administrativno uputstvo MP-br. 4/2021 za naknadu posrednika u Republici Kosovo. Statistika predmeta u postupku posredovanja za 2021. godinu upućenih od strane sudova i osnovnih tužilaštava. Predmeti upućeni od strane sudova; Ukupno je bilo 2232 krivična predmeta, od kojih je 1830 rešeno, 383 nisu rešena u postupku ¹⁹ . Ukupno je bilo 887 građanskih predmeta, od kojih su 642 rešena, 222 nisu rešena, u 23 u postupku. Total je 3119. Predmeti koje je tužilac uputio u 2021. godini iznosili su 2315, od čega je rešeno 1.765 predmeta, 308 predmeta nije rešeno, a 240 predmeta u postupku.
IV.2.3	Tamo gde je to primereno, u slučaju dece prestupnika trebaju se koristiti neformalni mehanizmi rešavanja sporova, <i>uključujući sprovođenje mera posredovanja i restorativne prakse za maloletnike u sukobu sa zakonom.</i>	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	Državni tužilac za maloletnike Kosovska popravna služba i Kosovska probaciona služba MP AFLA NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć	Promovisana je restorativna pravda, alternativni pristup rešavanju posledica počinjenja krivičnog dela	Podaci u vezi sa restorativnom pravdom obrađuju se u Kazneno-popravnom centru za maloletnike.

IV.3 Specifična objektivna: Unapređenje ostvarivanja prava na besplatnu pravnu pomoć; Progres u primeni						
IV.3.1	Informisanje i podizanje svesti javnosti o ostvarivanju prava na besplatnu pravnu pomoć, kako bi se građanima koji nemaju dovoljno finansijskih sredstava omogućio efikasan pristup pravdi.	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	Agencija za besplatnu pravnu pomoć (AFLA) Državno tužilaštvo	Svest građana o ostvarivanju prava na besplatnu pravnu pomoć povećana je kroz različite oblike i aktivnosti promocije.	Agencija za besplatnu pravnu pomoć (ABPP), uprkos nedostatku budžetskih sredstava, tokom 2021- 22. godine je u kontinuitetu održavala kampanje podizanja svesti različitih oblika u raznim opštinama Kosova i sve su realizovane uz podršku donatora. Kao rezultat ovih kampanja registrovan je veći broj korisnika besplatne pravne pomoći. Sve kancelarije u celini tokom 2021. godine pružale su besplatnu pravnu pomoć 4599 (četiri hiljada i petsto devedeset i devet) građana.
IV.3.2	Značajno povećanje budžeta za program besplatne pravne pomoći.	2021-2022	Budžet Kosova Donatori	Vlada Kosova MFRT AFLA	Osiguran je potreban budžet za kvalitetno pružanje besplatne pravne pomoći	ABPP, sa svim svojim dostignućima u pružanju pravnih usluga građanima, takođe je praćena raznim izazovima. Izazovi sa kojima se suočava ABPP, su posledica nedovoljnog budžeta za postizanje ciljeva u potpunosti. Pored toga, izmenom Zakona o besplatnoj pravnoj pomoći povećan je krug korisnika besplatne pravne pomoći, što istovremeno povećava potrebu za dodatnim budžetom. Imajući u vidu da je trenutni budžet koji se izdvaja za ABPP nizak, sa proširenjem kruga korisnika besplatne pravne pomoći, naići ćemo na poteškoće u primeni Zakona o besplatnoj pravnoj pomoći u slučaju da ne budemo imali budžetsku podršku. Kako bi se kontinuirano ostvarivalo ispunjavanje zakonske obaveze kroz budžetske zahteve, upućen je apel da se obezbedi potreban budžet za otvaranje mobilnih kancelarija, međutim, u Zakonu o budžetu za 2022. godinu nije izdvojen budžet za obezbeđenje produženja besplatne pravne pomoći na celoj teritoriji Republike Kosovo.
IV.3.3	Povećavanje saradnje između Agencije za besplatnu pravnu pomoć i nevladinih organizacija koje pružaju besplatnu pravnu pomoć	U toku	Budžet Kosova Donatori	Agencija za besplatnu pravnu pomoć Regionalna kancelarija za besplatnu pravnu pomoć	Memorandum o razumevanju zaključen između Agencije za besplatnu pravnu pomoć i nevladinih	Usvajanjem Uredbe za utvrđivanje kriterijuma za pružanje besplatne pravne pomoći od strane nevladinih organizacija kroz partnerstvo sa ABPP na Kosovu, nalazimo se u fazi implementacije uredbe u pogledu pružanja besplatne pravne pomoći od strane NVO, dok što se tiče saradnje u drugim oblastima, ABPP ima postignut Memorandum o razumevanju sa nekoliko nevladinih organizacija i otvorena je za saradnju.

				NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć	organizacija koje pružaju besplatnu pravnu pomoć	
IV.3.4	NVO će pružati ovlašćene pravne usluge na osnovu kriterijuma koje je utvrdio Savet, na predlog direktora Agencije za besplatnu pravnu pomoć	2021-2022	Budžet Kosova Donatori	Agencija za besplatnu pravnu pomoć NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć	Kriterijumi su definisani i usluge se pružaju prema kriterijumima	Uredba za utvrđivanje kriterijuma za pružanje besplatne pravne pomoći od strane nevladinih organizacija kroz partnerstvo sa Agencijom za besplatnu pravnu pomoć Kosova je stupila na snagu, stoga su kriterijumi definisani i u fazi smo implementacije uredbe.
IV.4	Specifična objektivna: Uklanjanje barijera za zaštitu žrtava zločina, naročito za žrtve rodno zasnovanog nasilja, uključujući nasilje u porodici; Progres u primeni					
IV.4.1	Izveštavanje o održivom finansiranju programa obeštećenja žrtava zločina, predviđeno Zakonom br. 05 / L -036 o naknadi štete žrtvama zločina;	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	MP Komisija za naknadu štete žrtvi krivičnog dela TSK SSK Kancelarija za zaštitu i pomoć žrtvama za besplatnu pravnu pomoć NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć žrtvama.	Zakon br. 05 / L -036 o naknadi štete žrtvama zločina, kao i naknadi žrtvama za pričinjenu štetu Broj žrtava koje su dobile odštetu u skladu sa Zakonom br. 05 / L -036 o naknadi štete žrtvama zločina	SSK ima budžetski kod koji prikuplja prihode koji su ostvareni iz ove oblasti, vrednost za 2021. godinu je bila preko 222.000 euro , čiji prihodi se prijavljuju trezoru i Ministarstvu pravde. Što se tiče programa obeštećenja žrtvama, iznos za 2022. godinu bio je 234.085 evra , U 2021. godini, 28 žrtava je imalo koristi od programa obeštećenja. U periodu januar-avgust 2022. godine beneficije je dobilo 16 žrtava.
IV.4.	Ublažavanje prepreka za zaštitu	2021/2022	Budžet Kosova	MP Komisija za	Zakon o naknadi štete	Izvršena je izmena i dopuna Zakon o naknadi štete žrtava zločina i nalazi se u proceduri usvajanja u Skupštini. Mreža institucija koje

2	žrtava zločina, u skladu sa zakonskim obavezama relevantnih institucija		Donatori	naknadu štete žrtvi krivičnog dela TSK SSK Kancelarija za zaštitu i pomoć žrtvama za besplatnu pravnu pomoć Zdravstvene i socijalne ustanove Kosovska policija NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć žrtvama.	žrtvama zločina izmenjen je i usvojen Nadležne institucije koje dođu u kontakt sa žrtvom blagovremeno informišu žrtve o pravu na naknadu štete u skladu sa zakonskim obavezama	pružaju usluge žrtvama zločina informiše žrtve o njihovom pravu na odštetu. SSK, odnosno sudovi kontinuirano tretiraju žrtve zločina u skladu sa zakonskim obavezama relevantne institucije. Sudovi postupaju sa svim strankama i učesnicima u krivičnom postupku, poštujući principe utvrđene Ustavom, međunarodnim konvencijama i krivičnim zakonodavstvom. Kosovska policija ima u upotrebi karticu žrtve gde se žrtva obaveštava o pojedinim informacijama od momenta otvaranja slučaja, a za žrtve nasilja u porodici i druge žrtve koje imaju pravo na obeštećenje, u skladu sa zakonima na snazi, oni se obaveštavaju svaki put od strane policijskog službenika. U elektronskoj kartici je i tačka za obaveštavanje žrtve krivičnog dela o pravu na naknadu štete po zakonu. Odmah nakon što se žrtva obrati Odeljenju za istragu trgovine ljudima (OITLJ) u roku od dva (2) časa, okuplja se ekipa, koja podrazumeva istražitelja OITLJ, odbranu žrtava i službenik CSR kada se radi o deci. U prisustvu ovih službenih lica popunjava se obrazac o pravima žrtve, uključujući i obaveštenje o pravu na naknadu štete, a isti obrazac potpisuju sve prisutne osobe. Na ovom početnom sastanku se određuje i rukovodilac slučaja, gde se u slučajevima kada je žrtva dete, imenuje službeno lice CSR, dok, kada se radi o odraslim osobama, određuje branilac žrtve, koji se takođe bavi pružanjem pomoći žrtva u dostavljanju zahteva za odštetu.
IV.4.3	Pružanje podrške u ostvarivanju prava na naknadu za decu, žene i žrtve trgovine ljudima.	U toku	Budžet Kosova Sredstvima iz Programa za naknadu štete žrtvama zločina obuhvaće	MP MFRT MUPJU	Ukupan broj prijavljenih; <ul style="list-style-type: none"> broj podnosača zahteva kojim je odbij 	U 2021. godini primljeno je 58 zahteva. <ul style="list-style-type: none"> Odbijeno je 28 zahteva Usvojeno je 28 zahteva 2 zahteva u toku razmatranje Ukupni iznos naknade je 102.554 € <ul style="list-style-type: none"> U periodu januar-avgust 2022. godine odbijeno je 15 zahteva. U periodu januar-avgust 2022. godine odobreno je 16 zahteva. Dosadašnja vrednost kompenzacije je 54.306.00 €

			n je budžet u iznosu od blizu 100.000 evra, koji postoji kao redovna budžetska linija		<ul style="list-style-type: none"> • broja podnosioca zahteva kojim je dodeljena naknada • iznos naknade koji se daje podnosiocima zahteva, 	
IV.4.4	U cilju informisanja javnog mnjenja, organizovanja i održavanja promotivnih aktivnosti za promociju ProgramA naknade	U toku	Budžet Kosova Donatori	MP Komisija za naknadu štete žrtvama zločina	Pravo na naknadu štete za žrtve zločina promovisano je putem kampanja podizanja svesti, debata	<p>Informacije na linku websajtu MP su ažurirane.</p> <p>Zajedno sa predstavnikom ambasade SAD izradili smo informativni poster, koji je postavljen u svim institucijama koje mogu biti u kontaktu sa žrtvama zločina.</p> <p>U februaru 2022. godine održana je regionalna konferencija o pravima žrtava i obeštećenju žrtava zločina.</p> <p>U martu 2022. godine održane su informativne sesije sa Advokatskom komorom o Zakonu o obeštećenju žrtvava zločina. Takođe, organizovane su onlajn sesije sa kancelarijama za zaštitu žrtava, na</p>

	štete žrtvama zločina ⁶ ,				ili drugih oblika promovisanja.	<p>kojima se razgovaralo o izazovima, poteškoćama i dostignućima u oblasti obeštećenja žrtava zločina.</p> <p>Kosovska policija koristi karticu žrtve gde se žrtva obaveštava sa nekim podacima od momenta otvaranja slučaja i za žrtve nasilja u porodici, a i druge žrtve koje imaju pravo na odštetu prema važećem zakonodavstvu se svaki put obaveštava od strane policijskog službenika. O detaljnijim informacijama dostavlja se elektronska kartica, na kojoj se nalazi i tačka za obaveštavanje žrtve o pravu na naknadu štete po zakonu.</p> <p>Odmah nakon što se žrtva obrati Odeljenja za istragu trgovine ljudima (OITLJ) u roku od dva (2) časa, okuplja se ekipa, koja podrazumeva istražitelja OITLJ, odbranu žrtava i službenik CSR kada se radi o deci. U prisustvu ovih službenih lica popunjava se obrazac o pravima žrtve, uključujući i obaveštenje o pravu na naknadu štete, a isti obrazac potpisuju sve prisutne osobe. Na ovom početnom sastanku se određuje i rukovodilac slučaja, gde se u slučajevima kada je žrtva dete, imenuje službeno lice CSR, dok, kada se radi o odraslim osobama, određuje branilac žrtve, koji se takođe bavi pružanjem pomoći žrtva u dostavljanju zahteva za odštetu.</p>
IV.4.5	Procena poštovanja ljudskih prava u krivičnom postupku na Kosovu	U toku	Budžet Kosova	SSK TSK KCRŽT	Poštovanje prava zatvorenika u skladu sa standardima utvrđenim važećim zakonom i međunarodnim standardima ljudskih prava	Sudovi postupaju sa svim strankama i učesnicima u krivičnom postupku, poštujući principe utvrđene Ustavom, međunarodnim konvencijama i krivičnim zakonodavstvom.

⁶ Kosovski zakon 05 / L-036 o naknadi štete žrtvama zločina regulisaće pravo na naknadu štete žrtvama nasilnih zločina i njihovim izdržanim licima. Zakon je usvojen 2015. godine, a navode se nasilni zločini koje je nadoknadio Fond za obeštećenje žrtava. Zločini koji se trebaju nadoknaditi uključuju: trgovinu ljudima, silovanje, seksualno zlostavljanje dece, ubistva i krivična dela nasilja u porodici kako je zakonom određeno za zaštitu od nasilja u porodici.

IV.4.6	Pružanje i osiguravanje pristupa pravdi za žrtve rata i žrtve seksualnog nasilja	U toku	Budžet Kosova	Vladina komisija za priznavanje i verifikaciju statusa nasilnika tokom Oslobođilačkog rata na Kosovu Tužilaštvo Sud	Broj podnesenih krivičnih prijava i optužnica zbog seksualnog nasilja	Iz podataka koje je dostavilo Specijalno tužilaštvo Republike Kosovo (STRK), proizilazi da je broj predmeta u postupcima za žrtve seksualnog nasilja tokom rata na Kosovu sledeći: <table border="1" style="margin-left: 20px;"> <tr> <td>50 - žrtve seksualnog nasilja</td> </tr> <tr> <td>(48 slučajeva za žene)</td> </tr> <tr> <td>(2 slučaja za muškarce).</td> </tr> </table>	50 - žrtve seksualnog nasilja	(48 slučajeva za žene)	(2 slučaja za muškarce).
50 - žrtve seksualnog nasilja									
(48 slučajeva za žene)									
(2 slučaja za muškarce).									
IV.5	Specifična objektivna: Realizacija imovinskih odnosa i nasledstva žena, imovinska prava zajednica RL								
Progres u primeni									
IV.5.1	Izveštavanje o održivom finansiranju programa obeštećenja žrtava zločina, predviđeno Zakonom br. 05 / L -036 o naknadi štete žrtvama zločina;	2021-2023	Budžet Kosova Donatori	MP Komisija za naknadu štete žrtvi krivičnog dela TSK SSK Kancelarija za zaštitu i pomoć žrtvama za besplatnu pravnu pomoć NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć žrtvama.	Zakon br. 05 / L -036 o naknadi štete žrtvama zločina, kao i naknadi žrtvama za pričinjenu štetu Broj žrtava koje su dobile odštetu u skladu sa Zakonom br. 05 / L -036 o naknadi štete žrtvama zločina	Prema informacijama MALV, 3380 imovine je registrovano na ime dva supružnika u 25 opština, dok u 13 opština (Vučitrn, Ranilug, Dečane, Peć, Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica, Južna Mitrovica, Partoš, Zvečan, Elez Han, Zubin Potok, Gračanica) nije data informacija. Iz Kosovske katastarske agencije saopštili su da je, uključujući individualnu i zajedničku imovinu, broj imovine registrovane na ime žena na Kosovu preko 138.000. Broj katastarskih jedinica registrovanih sa pravom svojine ili zajedničkog vlasništva na Kosovu, sada je 12.158, dok pre samo godinu dana ovaj broj nije bio ni 8.000. U decembru 2020. godine na Kosovu je bilo 7.417 imovine registrovana kao zajednička imovina supružnika. U međuvremenu, ovaj broj je značajno porastao tokom 2021. godine, tačnije, povećan je za 4.741 više nekretnina u februaru 2022. nego u decembru 2020. godine.			
IV.5.2	Ublažavanje prepreka za zaštitu žrtava zločina, u	2021/2022	Budžet Kosova Donatori	MP Komisija za naknadu štete žrtvi	Zakon o naknadi štete žrtvama zločina	MALV je, u vezi sa sprovođenjem imovinskih prava žena u 26 opština, preduzelo je radnje, u cilju podizanja svesti i unapređenja imovinskih prava žena: razvijene su aktivnosti sa ženama na selu, oslobađanje žena od opštinskih taksi za upis zajedničke imovine, podeljeni su u grupama			

	skladu sa zakonskim obavezama relevantnih institucija			krivičnog dela TSK SSK Kancelarija za zaštitu i pomoć žrtvama za besplatnu pravnu pomoć Zdravstvene i socijalne ustanove Kosovska policija NVO-i koji pružaju besplatnu pravnu pomoć žrtvama.	izmenjen je i usvojen Nadležne institucije koje dođu u kontakt sa žrtvom blagovremeno informišu žrtve o pravu na naknadu štete u skladu sa zakonskim obavezama	sastanci sa ženama i radionicama, posteri i flajeri, postavljeni su posećenim mestima, organizovane su kampanje podizanja svesti u vezi sa Administrativnim uputstvom (VRK) br. 02/2020 za posebne mere za upis zajedničke nepokretnosti na ime oba supružnika dok u 12 opština (Đakovica, Zubin Potok, Štimlje, Suva Reka, Obilić, Štrpce, Peć, Severna Mitrovica, Istok, Južna Mitrovica, Zvečan, Elez Han) nisu preduzete nikakve radnje.
IV.5.3	Pružanje podrške u ostvarivanju prava na naknadu za decu, žene i žrtve trgovine ljudima.	U toku	Budžet Kosova Sredstvima iz Programa za naknadu štete žrtvama zločina obuhvaćen je budžet u iznosu od blizu 100.000 evra, koji postoji kao redovna	MP MFRT MUPJU	Ukupan broj prijavljenih; <ul style="list-style-type: none"> broj podnosača zahteva kojim je odbijena kompenzacija broj podnosača zahte 	Prema podacima svih regionalnih direktora policije tokom 2021. godine, u 8 slučajeva ostvarena su imovinska prava. Ukupan broj sprovedenih odluka je 281, od kojih: Zahtev za zatvaranje 100; Overen kupoprodajni ugovor nadležnih organa 1; Zahtev o nesaradnji 79; Zahtevi za vraćanje u posed - slučajevi kod KAI su 2; Uslovi za uništavanje su 1; Zahtev za upravljanje 13;

			budžetska linija		<p>va kojim a je dodeljena naknada</p> <ul style="list-style-type: none"> • iznos naknade koji se daje podnosiocima zahteva, 	
IV.5.4	U cilju informisanja javnog mnjenja, organizovanja i održavanja promotivnih aktivnosti za promociju ProgramA naknade štete žrtvama zločina ⁷ ,	U toku	Budžet Kosova Donatori	MP Komisija za naknadu štete žrtvama zločina	Pravo na naknadu štete za žrtve zločina promovisano je putem kampanja podizanja svesti, debata ili drugih oblika promovisanja.	<p>U izveštajnom periodu izvršeno je ukupno 20 deložacija ilegalnih uzurpatora od 63 aktivna zahteva ili 20%. Tokom izveštajnog perioda, broj nerešenih deložacija u severnom delu Mitrovice ostaje 40. Zbog bezbednosne situacije u tom delu, Agencija, uprkos kontinuiranim pokušajima, nije uspeła da sprovede planirane deložacije. To predstavlja manji procenat u odnosu na 40% planiranog.</p> <p>Kosovska policija je pomagala nadležnim organima u: 25 slučajeva kada su izdati nalozi za iseljavanje 26 slučajeva za iseljavanje uzurpatora i - 2 predmeta je upućeno tužilaštvu</p> <p>Podaci KAUPI. Tokom perioda 01. Januar 2021 – 31 Decembar 2021, Jedinica za sprovođenje aranžirala je svega 33 zahteva (Nalog za</p>

⁷ Kosovski zakon 05 / L-036 o naknadi štete žrtvama zločina regulisaće pravo na naknadu štete žrtvama nasilnih zločina i njihovim izdržanim licima. Zakon je usvojen 2015. godine, a navode se nasilni zločini koje je nadoknadio Fond za obeštećenje žrtava. Zločini koji se trebaju nadoknaditi uključuju: trgovinu ljudima, silovanje, seksualno zlostavljanje dece, ubistva i krivična dela nasilja u porodici kako je zakonom određeno za zaštitu od nasilja u porodici.

						iseljenje), od kojih je izvršeno 29: Gnjilane: 3, Peć: 5, Priština: 14 (1 slučaj ponovne uzurpacije), Prizren: 1, Južna Mitrovica: 4, Severna Mitrovica: 2, dok 2 slučaja u MI/Sever i 2 slučaja u Prištini su privremeno obustavljeni. Tokom izveštajnog perioda od 01. januara 2021. do 31. decembra 2021. godine, Jedinica za izvršenje je primila ukupno 41 zahtev za vraćanje u posed (Nalog za iseljenje). Kao aktivni slučajevi do 31. decembra 2021. su 64 slučaja: Gnjilane: 0, Peć: 6, Priština: 13, Prizren: 1, Južna Mitrovica: 6 i Severna Mitrovica: 38
IV.5.5	Procena poštovanja ljudskih prava u krivičnom postupku na Kosovu	U toku	Budžet Kosova	SSK TSK KCRŽT	Poštovanje prava zatvorenika u skladu sa standardima utvrđenim važećim zakonom i međunarodnim standardima ljudskih prava	Sud je u periodu (01.07.-30.09.2022. godine) obavestio Državno tužilaštvo o neizvršenju njegove presude o predmetu: 1. KI90/16 (podnosilac: B.Jokić); Presude Vrhovnog suda ukupno 41; Odbijeni slučajevi su 4. Što se tiče sprovođenja odluka Ustavnog suda, u radu je još ukupno 5 zahteva. Za 2 zahteva podneli su zahtev za uništenje, dok je za 3 zahteva stranka obavestena da mora izvršiti fizičko razdvajanje (još nemamo potvrdu da je stranka ispunila obavezu).
IV.5.6	Pružanje i osiguravanje pristupa pravdi za žrtve rata i žrtve seksualnog nasilja	U toku	Budžet Kosova	Vladina komisija za priznavanje i verifikaciju statusa nasilnika tokom Oslobođilačkog rata na Kosovu Tužilaštvo Sud	Broj podnesenih krivičnih prijava i optužnica zbog seksualnog nasilja	Svi učesnici u sudskim postupcima, pred tužilaštvima, policijom ili KPS Kosova, imaju pravo da koriste svoj maternji jezik. Prevod besplatno obezbeđuje sud, odnosno navedeni organi. Nije prijavljena pritužba na ostvarivanje ovog prava u postupcima u kojima su zahvaćena njihova imovinska prava.
IV.5.7						UREDBA (VRK) - BR. 01/2018 za povratak raseljenih lica i održiva rešenja planirano je da se završi/promeni uključujući sastav i odgovornost relevantne komisije, tako da se ne očekuje osnivanje Komisije do okončanja ovog procesa.
IV.5.						1. U 12 opština usvojen je Lokalni akcioni plan za integraciju zajednica

8						<p>Roma, Aškalija i Egipćana, dok je u 19 opština: Mališevo, Ranilug, Novo Brdo, Zubin Potok, Suva Reka, Peć, Leposavić, Štrpce, Severna Mitrovica, Kamenica, Južna Mitrovica, Vitina, Klokot, Podujevo, Obilić, Mamuša, Gnjilane, Zvečan, Lipljan, još uvek nisu sastavljeni kao i u 7 opština; Srbica, Dragaš, Junik, Glogovac, Kačanik, Parteš, Elez Han, nemaju zajednice Roma, Aškalija i Egipćana.</p> <p>2. U vezi realizovanih projekata u 16 opština: Kosovo Polje, Lipljan, Đakovica, Kamenica, Mališevo, Južna Mitrovica, Obilić, Podujevo, Priština, Prizren, Štimlje, Srbica, Uroševac, Peć, Orahovac i Klina, izgrađeno je 26 kuća, 12 renoviranih kuća, 1 Centar za zajednice, u infrastrukturu realizovano je 24 projekta (asfaltiranje, kanalizacija, trotoari, javna rasveta, bunari i dr.), dok je 11.426 porodica pomoglo u prehrambenim, higijenskim i odevnim paketima, 202 porodice su dobile pomoć u ogrevu prema 16 opština iz izveštajnog perioda.</p> <p>3. Prema dostavljenim podacima, 20 opština imaju građane koji su se vratili: Dragaš, Glogovac, Junik, Kosovo Polje, Kamenica, Južna Mitrovica, Novo Brdo, Prizren, Orahovac, Đakovica, Dečani, Podujevo, Ranilug, Mamuša, Štimlje, Klina, Vitina, Elez Hani, Obilić, Lipljan, Peć, Gnjilane Mališevo i Severna Mitrovica. Na osnovu etničke pripadnosti: 114 Albanaca, 645 Srba, 7 Aškalija, 29 Egipćana, 7 Goranaca, 6 Bošnjaka, dok za 115 lica opština nije izveštavala o etničkoj pripadnosti. Tokom izveštajnog perioda ukupno je 923 povratnika.</p>
---	--	--	--	--	--	--